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Presentacion

Para el Ministerio de Educacion, es muy grato poner a disposicion de docentes y
estudiantes de la modalidad de Educacion de Personas Jovenes y Adultas, este material
educativo destinado a apoyar el aprendizaje de las y los estudiantes del Primer Nivel de
Educacion Media.

Este recurso didactico es un documento de caracter instructivo y orientador
que describe la secuencia de actividades que permitiran alcanzar los resultados de
aprendizaje esperados. En su elaboracion se tuvo en cuenta el contexto de la modalidad
y las caracteristicas de las y los estudiantes que forman parte de las comunidades
educativas. Para potenciar su apoyo a la didactica, el material educativo se organiza
en modulos y unidades, cada unidad desarrolla temas destinados a despertar el interés
por el proceso de aprendizaje, contiene ejercicios y evaluaciones que permiten a los
estudiantes revisar lo aprendido y orienta los pasos para el logro autdonomo de nuevos
aprendizajes.

El Ministerio de Educacion tiene el compromiso de proporcionar una oferta
educativa de calidad con recursos adecuados, pertinentes y motivadores que garanticen
oportunidades equitativas de aprendizaje contribuyendo no s6lo a la experiencia formativa,
sino principalmente que ésta sea una oportunidad de retomar y continuar sus trayectorias
educativas lo que constituye un derecho fundamental en la vida de las personas

Ministerio de Educacion
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Unidad |
Las presiones que
nos envuelven
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¢
aprenderas?

Aplicar el concepto de
presion en diferentes
situaciones de la vida
diaria para comprenderla
y resolver problemas.
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Ciencias Naturales :: Segundo Nivel

Tema1l » Fluidos
Liquidos y gases

¢Qué tienen en coman los liquidos y los gases y que no lo poseen los sélidos? ;Diste con la respuesta?
Comprobemos tu respuesta con la siguiente imagen:

Recipiente 1 Recipiente 2 Recipiente 1 Recipiente 2

Como podemos observar, los liquidos y los gases tienen la propiedad de adaptarse en el recipiente que los
contiene y adoptar su forma, lo que un s6lido no puede hacer. Esto ocurre debido a que tantos los liquidos
como los gases estan formados por particulas que estan siempre en movimiento y tienden a separarse
entre si dado a que su fuerza de atraccion es débil. Esto se hace aln mas evidente en los gases que tienden
a expandirse con mucha facilidad. A las sustancias que no tienen una forma definida Gnica y estable se les
denomina fluidos.

Las particulas tanto de un liquido como de un gas, deslizan o chocan entre siy al
encontrar las paredes del recipiente rebotan en un continuo movimiento.

Observa este gif que
ilustra el movimiento de
las particulas de un fluido
liquido.

91uatdidal paled

https.//experiments,

withgoogle.com/fluid-
particles
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Sin embargo, los liquidos y gases tienen una diferencia y consiste en que
las particulas de los primeros no estan lo suficientemente separadas
para poder ejercer una presion sobre ellas y asi reducir esa distancia
intermolecular y comprimir el liquido. En cambio las particulas de los
gases al tener una gran separacion entre ellas se las puede someter
a presion y comprimirlos.

El mercurio es un metal

que a temperatura
ambiente en un liquido,
por lo tanto se comporta

como un fluido.

e L

Presion oRecipiente
—
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La distancia intermolecular es muy pequena La distancia intermolecular es muy pequena
para que la presion la reduzca mas. para que la presion la reduzca mas.

v

Por eso los liquidos son relativamente
incompresibles.
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Por eso los gases son compresibles.
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Ciencias Naturales :: Segundo Nivel

Pregunta para analizar...

Si tanto los liquidos y los gases son fluidos y por lo tanto se pueden adaptar a la forma del recipiente que
los contiene, ¢por qué no conviene que las llantas de las bicicleta o de los autos se llenen con un liquido
en vez que con un gas?

Propiedades de los fluidos

Los fluidos sean liquidos o gases poseen importantes propiedades entre las que se destacan:

[ Fluidos ]
- La palabra fluido viene del latin fluere
Presion Densidad (deslizarse) e idus (observable)

Viscosidad

La viscosidad es la propiedad de los fluidos de
oponerse a la deformacion de su estructura o al grado
de resistencia para moverse y/o adoptar la forma del
recipiente que los contienen. La viscosidad se da
por la friccion que se establece entre las diferentes
capas del fluido cuando este se moviliza.

Como la lava es un fluido entonces decir
“La lava fluyé a través de la ladera” parece
tener sentido.

Superficie del
palito mielero

La miel es un ejemplo de un fluido que presenta una
alta viscosidad.

Capas de miel
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En el siguiente enlace podras observar
dos fluidos liquidos con distintas
viscosidades:

La mayoria de los fluidos son del tipo

newtonianos, los que presentan las
propiedades que estudiaremos en esta
unidad. Sin embargo, existen otros fluidos
que se denominan no - newtonianos. ;Cuales
son sus caracteristicas?

https.//upload.wikimedia.org/wikipedia/
commons/thumb/4/44/Viscosities.
gif/300px-Viscosities.gif

Ee e

]
o Sy
agal™ )

[=]
Densidad

La densidad (p) es aquella propiedad, que también la presentan los s6lidos, que relacionala masa del
fluido y el volumen que esta ocupa en el espacio. Veamos tres fluidos como ejemplos para comprender
este concepto:

T

- £ \_ =18
E % p=145 2 P=timi
=

L/ %

Lo que significa que en un Lo que significa que en un Lo que significa que en un
volumen de 1 ml hay 1,03 g de volumende 1 mlhay 1,4 g de volumen de 1 mlhay 1 g de agua
leche o que es lo mismo, 1 ml de miel o que es lo mismo, 1 ml de 0 que es lo mismo, 1 ml de agua
leche tiene una masa de 1,03 g. miel tiene una masa de 1,4 g. tiene una masa de 1g.

Como puedes observar, que un fluido sea mas denso que otro dice relacion con la cantidad de materia que
hay por unidad de volumen. En este caso, por la misma unidad de volumen, la miel es la que tiene mas
masa, le sigue la leche y por Gltimo el agua.

@ ®
< R

} Disminuye la densidad
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Ciencias Naturales :: Segundo Nivel

Cuando una sustancia tiene menor densidad que otra y ambas se pueden verter en un recipiente cuidando
que no se mezclen, se observara que la sustancia con menor densidad queda por encima de la otra. Ahora
supongamos que agregamos las tres sustancias anteriores (agua, leche y miel) a una recipiente y luego le
afadimos un cantidad de aceite, se observaria la siguiente distribucion de los fluidos:

s— Menor

ﬁ— Mayor

Densidad

Aprendamos a calcular la densidad de un fluido:

Yasabes que la densidad es la cantidad de masa que hay en
un determinado volumen de fluido, entonces las variables y su
relacion matematica es:

m
p="
Donde p es la densidad, m la masa y v el volumen.
Resolvamos este caso:

Se tienen masan 5 ml de aceite y da como resultado 4, 57 *n%[
¢Cual es la densidad de esta muestra de aceite?

Datos:

» m=457g

» v=5ml p=i§_7=0,9144n§7'-[
» p=X

Este valor explica por qué el aceite quedd en la posicion superion
en comparacion al agua, la leche y la miel. Por lo tanto un fluido
mas viscoso como por ejemplo el aceite, no es necesariamente

mas denso. Viscosidad y densidad son dos conceptos distintos.

115634 MINEDUC TEXTO CIENCIAS NATURALES 2°MEDIO.pdf 12

¢La densidad del aceite es
superior, igual o inferiora 1
g/ml? ;Por qué? ;Como lo
supiste?

Los gases tienen densidades
mucho mas bajas que los
liquidos y sélidos, debido a
las distancias relativamente
grandes entre las particulas de
gas, que hace que el volumen
de un gas este ocupado gran
parte por vacio. El gas helio es
ocupado para inflar los globos
decorativos que flotan en el
aire. Esto se debe a que el helio
es un fluido cuya densidad
es apenas de 0.167 % en
comparacion al promedio del
airequeesde 1,2 Hw%

2024-11-22 12:35p.m.



Un fluido interesante de conocer...

El helio liquido

Bajo modificaciones en laboratorio se puede lograr que ciertos
fluidos alcancen una viscosidad cercana a 0, lo que hace que
tenga nula resistencia al flujo y un comportamiento de escape
constante. A este tipo de fluidos los cientificos le llamaron
superfluidos. Un caso que ha llamado bastante la atencion es el
helio, que a temperatura ambiente es un gas pero si se disminuye
la temperatura hasta practicamente el cero absoluto, en vez de
convertirse en solido, como ocurre normalmente con liquidos, el
helio se transforma en un superfluido, capaz de moverse en tubos

sin viscosidad, atravesar y escalar paredes de los contenedores Aqui vemos un contenedor de
sin perder energia. vidrio el que contiene helio
Esta caracteristica Gnica los convierte en candidatos ideales quwdo. Observa como las gotas
para aplicaciones tecnoldgicas como sistemas de enfriamiento lnteptan escapar del_contel.wedor
y sensores ultrasensibles. debido a su nula resistencia al

flujo o, lo que es lo mismo, a su
Fuente: Adaptado de https.//noticiasdelaciencia.com/art/47829/navegando- ) q

por-el-extrano-mundo-de-los-superfluidos superfluidez.

Comprueba tu aprendizaje
Lee las siguientes preguntas y luego contéstalas en tu cuaderno:

1. ;Qué esun fluidoy por qué los sdlidos no entran en esta

categoria?
2. (Qué caracteristica debe tener un fluido para que sea El cero absoluto es la tempe -
compresible? ratura mas baja posible que
3. ¢Porqué laviscosidad y la densidad de un fluido son dos equivale a -273,15°C.

propiedades distintas?

4. Imagina que tienes 10 ml de un fluido liquido desconocido
insoluble al agua y al masarlo te arroja el valor de 20 g. ¢Cual
es la densidad del fluido? Si lo colocases en un recipiente que
contiene agua, (quedaria sobre o bajo el agua? ;Por qué?

En este enlace podras ver
como el helio sometido
. a temperaturas del cero
. absoluto atraviesa las paredes
del recipiente debido a su nula
resistencia al flujo. https:/
& youtu.be/yy4TRDUULOs
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Ciencias Naturales :: Segundo Nivel

Tema 2 » La presion de los fluidos

Como se menciond en el tema anterior, los fluidos tienen un conjunto de propiedades como la viscosidad
y la densidad que explican la manera de como se comportan. Ahora veremos en profundidad una tercera

propiedad: la presion.

¢Qué es y como se mide la presion?

Es posible que en el lenguaje cotidiano se usen indistintamente
las palabras fuerza y presion por ejemplo, una persona puede
decir: "Esta ejerciendo mucha fuerza” o “Esta ejerciendo mucha
presion” para referirse a lo mismo, pero en realidad fuerza 'y
presion son dos conceptos distintos.

Parailustrar la diferencia entre presion y fuerza imaginemos
estos dos maceteros (A y B) que tienen una masa de 2 kilos. Si
esta masa la llevamos al peso de los maceteros (que es la fuerza
con que la gravedad atrae a los cuerpos) resulta ser 19, 6 newton
(N). Con respecto a este dato los maceteros ejercen la misma

fuerza peso (Fp) sobre la superficie.

Macetero A

UL

Base del
macetero A

115634 MINEDUC TEXTO CIENCIAS NATURALES 2°MEDIO.pdf 14

Macetero B

v

g

Base del
macetero B

El peso de los cuerpos se cal-
cula multiplicando la masa de
ellos por la fuerza de gravedad
de la Tierra que equivale a 98
%’. El resultado de esta ope -

racion se expresa en la unidad
newton () Veamos un ejemplo
a modo de recuerdo:

Una persona que tiene una
masa de 70 kilos, su peso
corresponde a

Fp=70kilos x 98
P=686N

Sin embargo, observa que las bases de
ambos maceteros son distintas en cuanto a
la superficie o area que abarcan. Imaginemos
que estas son las medidas de cada una.

Estas distintas areas hacen que la fuerza
peso de cada macetero se distribuya de
manera diferente, siendo en el macetero B, en
un area menor. Eso tiene como consecuencia,
gue la presion que ejerce el macetero B sobre
la superficie donde se encuentra sea de
mayor magnitud, dado que existe la misma
fuerza pero ejercida en un area mas pequeia.
En sintesis podemos decir entonces que la
presion es la fuerza que ejerce un cuerpo
sobre una unidad de superficie o area.

2024-11-22 12:35p.m.



Si consideramos cada flecha como un porcentaje que aporta a la fuerza total aplicada, podemos observar
gue existen la misma cantidad de flechas, pero en el macetero B, como tiene menor area, estan mas
concentradas lo que implica una mayor presion.

Si esta relacion entre fuerza peso y area la llevamos al lenguaje matematico, tendriamos:
_fp
P=

Donde Pes la presion, Fp la fuerza peso y A el area.

Como podemos observar en la formula, si mantenemos constante
la Fp y variamos el area, cambiara la presion es decir, como el
area esta en el denominador de la fraccion, mientras mayor es
el area, el cociente (presion) disminuira. La unidad pascal es honor al

apellido del fisico francés Blat
se Pascal que vivio entre 1623
Una de las unidades empleadas para expresar la presion es el y 1662.

pascal (Pa), que corresponde a la fuerza peso (N) que se mide
en newton y al area medida en metros cuadrados (m?).

¢Que unidad se utiliza para medir la presion?

Preglntale a tu profesora o
profesor de Historia qué ocu-
rria en Chile en la época en que
vivio Pascal.

Comprueba tu aprendizaje
Lee las siguientes preguntas y luego contéstalas en tu cuaderno:

1. Siunapersona pisa sobre la arena con los talones, luego con las puntas de los dedos y finalmente con
toda la planta del pie, ¢ qué diferencias experimenta la presion que ejerce? ; Qué variable se mantiene
constante: la fuerza o el area?, ;qué variable cambia? Explica.

2. Unaroca cuya masa es de 5 kilos cae al suelo y deja una marca en su superficie que equivale a 0,5 m.
¢Qué presion ejercio la roca sobre el suelo y con qué fuerza?
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Ciencias Naturales :: Segundo Nivel

La presion en liquidos y gases

Cuando se trabaja con fluidos hay que considerar que los cuerpos que se sumergen en ellos (liquidos o

gases) ejercen su presion en forma perpendicular en toda su superficie y con la misma magnitud.

Aire

El sentido de las flechas
rojas indica hacia donde
se ejerce la presion, que
en este caso es hacia toda
la superficie del cuerpo. El
grosor de la flecha por su
parte ilustra la magnitud
de dicha presion, que en el
caso del agua es mas gruesa
porque la fuerza peso del

agua es mayor que la del aire.

A la presion que ejercen los fluidos liquidos sobre los cuerpos se denomina presion hidrostatica (Ph) y la
presion que ejercen los fluidos gaseosos se llama presion atmosférica (Patm).

a. Presion hidrostatica (Ph)

A medida que un cuerpo se sumerge en un fluido liquido y avanza en profundidad, mayor es la presidon que
el liquido esta ejerciendo sobre él. Esto sucede porque en el descenso cada vez hay mas masas de aguay,
por lo tanto, mas fuerza peso que se esta ejerciendo sobre la superficie el cuerpo. Veamos un ejemplo para

comprender esto.

Menos capas
de agua

Mas capas
de agua

Menos masa
y peso de agua

Mas masay
peso de agua

115634 MINEDUC TEXTO CIENCIAS NATURALES 2°MEDIO.pdf 16

Menor presion
hidrostatica
(Ph)

Mayor presion
hidrostatica
(Ph)
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Ademas de la profundidad, la presion de un fluido liquido también depende de la densidad, ya que como
se analiz6 en las paginas anteriores, la densidad aumenta en la medida que aumenta la masa por unidad
de volumen. Esto es, en un fluido liquido mas denso hay mas particulas que estan ejerciendo presion sobre
la superficie del cuerpo. De esta manera, para calcular la presion hidrostatica que ejerce el fluido liquido
sobre el cuerpo, se debe aplicar la siguiente formula:

Ph=hopog

Donde P, es la presion hidrostatica,h la profundidad en metros,p la densidad del liquido enﬁ%ygla fuerza
de gravedad y como estamos en la Tierra es la constante 9,8 g

VVeamos un ejemplo:

En una columna de vidrio de 1,5 m hay mercurio cuya densidad es de 13,600 r—';%y al fondo de la columna
hay una canica. ¢Cual es la presion hidrostatica que ejerce el mercurio sobre este objeto?

Columna de mercurio

Presion
Hidrostatica

Nuestros datos son:

» h=15m
» p=1360048 P,=15+13,600+98

» g=98 g_;' Ph =199.920 Pa

~1,5m

Canica

Ahora resuelve tl este problema:

¢Teacuerdas de la fotografia en la portada del
inicio de esta unidad? jLas cascadas del rio Laja!

Imagina que una roca recibe sobre su superficie
el impacto del agua la que se origina a 40
metros de altura. ¢ Cuanta presion hidrostatica
se ejerce contra la roca? Para resolver este
problema asume que la densidad del agua es
del r—’;%

b. Presion atmosférica (Patm)

Ahora lleg6 el turno de estudiar la presion que
ejercen los fluidos gaseosos sobre los objetos.
La evidencia mas indiscutible y cotidiana de

esta presion es, obviamente, la que ejerce la

atmosfera terrestre sobre todos los cuerpos

en el planeta.

Antes de profundizar en la presion atmosférica recordemos las caracteristicas de la atmosfera terrestre.
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Ciencias Naturales ;: Segundo Nivel

La atmasfera

La atmésfera terrestre es un
conjunto de capas de gases
que rodean la Tierra hasta
una altura aproximada de
mas de 500 km y gue se
retienen por la fuerza de
gravedad del planeta. Cada
una de las capas tienen
diferentes caracteristicas
cama filtrar la radiacion
solar ultravioleta, controlar
la temperatura, etc.

La troposfera es la capa
mas cercana a la corteza
terrestrey es la que esta
en contacto directo con
los cuerpos. La tropdsfera
se eleva hasta una altura
promedio de 12 km.

Tropbsiern

Ahora que recordamos
algunas caracteristicas
de la atmosfera podemos
mencionar que ella, comao
fluido gaseoso que es,
posee moléculas que estan
en constante movimiento
y generando presion sobre
toda la superficie de los cuerpos que encuentra. ks a esta presion la que se le llama presidn atmosférica.

Como ya lo sabes una unidad habitual para

medir la presian es elpascal (Pa)pero también
existen otras unidades comoatmasfera (atm),
milimetros de mercurio (mmHg) entre otras.

Ahora, ;cuanta presion atmosférica tenemos sobre nosotros? Eso dependera de varios factores siendo uno
de los principales a que altitud nos encontremos. Ya sabes que la atmosfera esta formada por varias capas
que llegan hasta mas de los 500 km de altura. Pues bien, comao la sociedad cientifica toma como convencian

115634 MINEDUC TEXTO CIENCIAS NATURALES 2°MEDIO.pdf 18 2024-11-22 12:35p.m.



que el nivel del mar corresponde a los 0 metros de altitud, quiere decir que es aqui donde mas capas de
aire tenemos encima de nosotros. Esto significa que si vamos por ejemplo ascendiendo por una montafia

la cantidad de capas de aire disminuye y por lo tanto la presion atmosférica.

e N [] Menorpresion A\ Mayor
Menos cantidad de atmosférica altitud
capas de aire (Patm)

A partir de mediciones y
evidencia experimental se
establecid que la presion
atmosfeérica a nivel del
mar es:

1 atmlo que equivale a:

Mas cantidad de Altitud
capas de aire Mayor presién 0 metros o Loszo pe
atmosférica (Nivel del » 760 mmHg
N (Patm) L1 mar)

La piedra de la Iglesia es una emblematica
estructura geologica ubicada en las playas
de Constitucion en la Region del Maule. Su
altura maxima es de 50 metros y aunque seria
imperceptible el cambio de presion atmosfeérica,
si estuviéramos en su cima, lo cierto es que
siocurre esta variacion y los dispositivos de
medicion asi lo arrojarian.

Pregunta para analizar...

¢Cuando crees que una persona puede empezar
a percibir el cambio de presion atmosférica?

115634 MINEDUC TEXTO CIENCIAS NATURALES 2°MEDIO.pdf 19
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Ciencias Naturales :: Segundo Nivel

El Barometro

Para medir la presion atmosférica se utiliza el instrumento llamaddarometro.
Este fue ideado en el siglo XVII por Evangelista Torricelli. Veamos en qué consistio
su dispositivo:

Torricellillend un tubo de vidrio de 800 mm con mercurio, lo invirtid y lo instalo
en un recipiente que también tenia mercurio. Luego de un breve instante ocurrid
lo siguiente:

800 mm4() Torricelliobservo que el mercurio
< Mercurio  descendia hasta los 760 mm de altura.

Evangelista Torricelli
(1608 - 1647)

\ = 4—/Mercurio Vacio —§ i

760 mm .
_ L . - 4— Mercurio
¢Por qué no siguio descendiendo mas la columna
de mercurio? Esto fue el gran descubrimiento Subid el nivel de mercurio en el recipiente
de Torricelli; la presion atmosférica impidio que porgue disminuy6 en la columna.

aumente en el nivel mercurio en el recipiente,

va que la presion atmosférica lo frena. En \ L__T 1—/Mercurio

otras palabras se establecid un equilibrio de

presiones.
_ Como esta medicion fue a
Vacio l nivel del mar, se establecid
760 mm | [} Mercurio | Que la atmosfera ejerce
) 760 milimetro de mercurio
y B (mmHg) a esa altura.
Presion Presion
atmosférica atmosférica Esta es la base del
Equilibrio de presiones { \%ﬂﬂt Jﬁ . func10n?mlento del
= Mercurio barometro.
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La columna del barome-
tro de Torricelli usaba
mercurio porque es un
fluido metalico muy sen-

sible a los cambios de
presiény no se evapora

Existe otra unidad para medir la
presion atmosférica que es el Torr
(de Torricelli) y 1 Torr equivale a
1 mmHg.

a temperatura ambiente.
Hoy esta siendo cada vez

menos utilizado por la
toxicidad de este ele -
mento.

¢Qué hubiera pasado con el nivel de mercurio dentro de la
columna, si Torricelli lo hubiese llenado inicialmente hasta los
700 mm y no hasta los 800 mm? Explica.

Gracias al barometro hoy podemos saber como cambia la presion atmosférica con la altitud. El siguiente

grafico muestra esta variaci

Presion (atm)

on:

¢A qué altura se encuentra
ubicado un baréometro si
registra ese valor de presion?

¢Qué presion atmosférica estimada
se tendria en la cima del Everest,
que se encuentra a 8000 metros de
altura aproximadamente?

V'S
1,0
Este punto significa que a poco mas
08 T de 4000 metros de altura la presion
( I atmosférica disminuy6 de 1 atm. a poco
06 P menos de 0,6 atm.
04 +
02—+
0 e
0 2000 4000 6000 8000 10000
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El Nevado Ojos del Salado es la
cumbre mas alta de Chile y equivale
2 6.893 m. ;Qué presion atmosférica
aproximada hay en esta cima?

» Altitud (m)
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En el siguiente grafico que se presenta ahora, se ilustra como va variando la densidad de los gases de la

atmosfera con respecto a la altitud.
1,4
1,2 7

=
()
|

0.8

Densidad
(Kg/m?3)

o o
S~ o
[

0,2

Altura (Km)

La presion atmosférica empuja

Como es de esperarse, a medida que se
aumenta en altitud, la densidad de aire
disminuye porque hay menos capas de gases
razon por la cual la presion atmosférica
se reduce. Utilizando esta informacion,
te reitero una pregunta formulada con
anterioridad, ¢cuando crees que una persona
puede empezar a percibir corporalmente el
cambio de presion atmosférica? Discitelo
con tu profesor o profesora.

A continuacion veremos dos fendmenos de la vida diaria que nos permite comprobar que la presion

atmosférica nos acompana todos los dias.

» Bebiendo con la bombilla

Es probable que uno piense que succionan la bebida por la bombilla pero en realidad lo que ocurre es

un “juego” con la presion atmosférica.

Analicemos

4 N
o La succion extrae el
aire al interior de la
bombilla, lo que hace
se reduzca la presion
al interior de ella.

e La presion atmosférica empuja el
liquido de la bebida hacia abajo.

Entonces cuando usamos la bombilla,

estamos succionado aire para disminuir la
presion al interior de ella y asi dejar actuar
a la presion atmosférica.

s N
e El liquido de la
l bebida ingresa
al interior de la
bombilla y sube
hasta la boca.
N J
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¢Noticias de lluvia?

En muchas ocasiones escuchamos desde los informes meteoroldgicos
los conceptos de alta y baja presion para anunciarnos si habra cielos
despejados o precipitaciones. Pero, ;qué tiene que ver esto con
la presion atmosférica?

Como ya sabes la atmaosfera es un fluido gaseoso y que por lo
tanto posee presion. La presion se puede modificar con la temperatura ya que si esta aumenta, se
eleva el movimiento y la distancia intermolecular y se reduce la densidad de los gases y viceversa.

I:\i_re Mayor movi_miento ‘ Mayor distancia Mer_lor
calido de las moléculas intermolecular densidad

‘ Aire se eleva o

Aire se desciende

Aire Menor movimiento Menor distancia

frio de las moléculas intermolecular Blavors it e

Una alta presion (A), se forma cuando aire mas frio, denso, pesado, desciende sobre una zona del planeta.
Al descender se ubica en el lugar donde habia estado un aire mas calido que por su menor densidad se
elevo hacia las capas superiores de la atmaosfera. En las altas presiones, como el aire descendid, el vapor
de agua no se condens6 para formar nubes y con ello potenciales probabilidades de precipitaciones. Por
eso las altas presiones estan relacionados con un tiempo de cielos despejados.

Por otro lado se generan bajas presiones (B) cuando las masas de
aire se calientan y asciende, haciendo que las moléculas de aire se
dispersen mas en la zona, reduciendo la presion. Al ascender el vapor
de agua se condensa y comienza a formar nubosidades que podrian
anunciar posibles precipitaciones.

En este enlace podras
conocer mas sobre las
bajas y altas presiones

De esta manera el aire siempre va desde una zona de alta presion a atmosféricas

una de baja presion, generando lo que percibimos como el viento. La
siguiente imagen muestra de manera grafica los conceptos de alta 'y
baja presion.

https.//youtu.be/
w2MTFgXSUzU
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Aire frio y seco, Aire calido y himedo,
tiempo brillante y soleado formacion de nubes y lluvias

— .

. Al
- 1l

Alta Presidn, Baja presidn,
aire desciende aire asciende

Si la informacion anterior la llevamos a una carta sindptica de nuestro pais para un dia determinado,
podremos observar lo siguiente:

Una carta sinoptica es un mapa geografico
en el que aparecen los datos meteorologicos
analizados o previstos para un momento
dado y asi describir las condiciones
atmosfeéricas.

¢Qué condiciones climaticas generales
podrias inferir para el norte, el centroy
sur del pais? En tu respuesta utiliza los
conceptos de alta y baja presion atmosfeérica.
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» Considerando ambos tipos de presiones: la hidrostatica y la atmosférica

Cuando analizamos el caso del descenso en las profundidades del mar, solo tomamos como referencia
la presion hidrostatica (Ph) que ejerce la columna de agua sobre la persona. Sin embargo, ahora que
ya conoces sobre lapresion atmosférica (Patm), hay que considerar el aire que esta sobre la superficie
del agua. En otras palabras:

Presion absoluta o total (Pabs) = Presion relativa (Prel) + Presion atmosférica (Patm)
Pabs = Prel + Patm

Y en donde la presion relativa (Prel) corresponde a la presion hidrostatico (Ph).

Resuelve el siguiente caso para
comprobar tu aprendizaje

» ¢Qué valor tiene la presion absoluta I, R
que se ejerce sobre el buzo que esta : |
a 30 m de profundidad? Para realizar
tus calculos ten en consideracion:

— p = 1 %{)%
- §=983
- 1atm=101.325Pa
» Discute con tu profesor o profesora
como pudiste resolver el caso, qué

pasos hiciste o con qué dificultades
te encontraste.
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Tema 3 » Conociendo un poco mas a Pascal y a Arquimedes

Blaise Pascal

Como ya aprendiste en las paginas anteriores, la unidad internacional para
medir la presion hidrostatica y atmosférica es el Pascal (Pa) en honor al
cientifico francés Blaise Pascal. Sin embargo, fueron muchos sus aportes,
no solo en el mundo de la ciencia, sino también en las artes, la teologia y

la filosofia.

Principio de Pascal

Pascal propuso en el siglo XVII una forma universal en que los fluidos se

comportany es la siguiente;

Ya sabemos que:

» Los fluidos son sustancias cuyas moléculas estan
constantemente en contacto y en movimiento.

» La presion hidrostatica sobre un cuerpo depende
de la profundidad en cual se encuentre este.

Entonces:

Un cambio en la presion aplicada a un fluido que
esta en reposo se transmite en todas direcciones.

Analicemos el principio de Pascal

Si llenamos con agua un tubo en Uy cerramos los
extremos con émbolos, la presion que se ejerza contra
el embolo izquierdo se transmitira por el liquido
hasta el embolo derecho. De esta manera, la presion
que ejerce el émbolo izquierdo contra el agua sera
exactamente igual a la presion que el agua ejerce
contra el @mbolo derecho, a la misma altura.

Embolo Embolo
izquierdo derecho
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Agua

Blaise Pascal
(1623 - 1662)

La pascalina fue la primera calculadora, que
funcionaba a base de ruedas y engranajes,
inventada en 1642 Pascal (1623-1662). Este
invento es el antepasado remoto del actual
computador.

Presion inicial = Presion final
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Imaginemos ahora que las aperturas del tubo en U tiene diferentes areas y el émbolo de la derecha (Ed)
es mayor, tal como se muestra en la siguiente imagen:

Supongamos que el area del émbolo de la derecha

Ei
es 20 veces mas grande que el de laizquierday en
el cual se coloca un cuerpo que tiene un peso de
100 N. Ahora, si se coloca un cuerpo en el émbolo de

A

Ed

la derecha de 2000 N, se puede observar que este
se mantiene sostenido por la presion transmitida
desde el émbolo de la izquierda. Pero, j;cOmo es
posible esto?!

Para responder esta pregunta, necesitamos recordar

la diferencia entre fuerza y presion. En el émbolo
de la izquierda se deposito un cuerpo de menor
peso pero sobre un area de menor magnitud que
la del émbolo de la derecha, lo que provoca que se
L

transmita una presion de tal magnitud que hace
posible sostener un cuerpo de peso veinte veces
mayor. Utilicemos las matematicas para comprender
adn mejor esto:

111

Recordemos que presion es igual a fuerza divido - ’
en area: NS - - ” Vs
_F
A

Si disminuye el area (émbolo izquierdo) el cociente, es decir la presion, aumenta en magnitud. Por otro
lado si el area aumenta (émbolo derecho) la presién aqui disminuye. Por lo tanto:

P(Ei = P(Ed)

iEn la revision técnica!

Una aplicacion de ese principio
es la rampa hidraulica en los
talleres automotrices. La mayor
presion de aire producida por un
compresor se transmite hasta
la superficie de aceite que hay :
en un depdsito subterraneo. A [y ¥
su vez, el aceite transmite la
presion a un piston, que sube al
automovil. ;Qué otro artefacto
cotidiano conoces que funcione
con el principio de Pascal?
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En sintesis el principio de Pascal establece que la presion (P1) que ejerce el @mbolo 1 es la misma que hace
que el liquido sobre el émbolo 2 (P2), por lo tanto:

SiP1=p2
y como sabemos que presion es fuerza (F) por unidad de area (A4), entonces:

» p1=£1

» p2=£2

; .p1=F1_ - F2 F1_F2
Lo que lleva a concluir que: P1 = a1° P2 = axyestoes p7=,5
Resolvamos este caso:

¢Qué peso es capaz de mantener el @mbolo A (cuya area es de 2 m) en el émbolo B, si ejerce una fuerza
sobre el aceite del contenedor de 300 N. El area del émbolo C es de 6 metros.

Datos:
» F1:300 N/
» Al:2m
» A2:6 metros
» F2: X
R=t2 F2=F1-42 F2=300n-5- 900N

La ingenieria hidraulica es una rama de la
matematica que hace uso del principio de
Pascal para mucha de sus aplicaciones. La

Si tuvieras que calcular qué area debe
tener el @mbolo 1, para poder sostener en
el émbolo 2 un peso de 800N, ¢qué datos
deberias saber?

palabra hidraulica tiene origen griego que
significa “tubo de agua”.

En este enlace podras conocer mas el
Principio de Pascal y hacer un recuerdo de
los conceptos trabajados en la esta unidad.

https.//youtu.be/7g4KayFBBuQ
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Unidad | :: Las presiones que nos envuelven

Arquimedes

Viajemos mas aun en el pasado, a Siracusa colonia griega del siglo Il a.C. Aqui podemos encontrar a
Arguimedes, un fisico e ingeniero que aport6 con muchos conocimientos para la ingenieria de hoy en
dia. En el tema de los fluidos, a Arquimedes le debemos la identificacion de la fuerza de flotacion de los
cuerpos en los fluidos liquidos.

Flotabilidad

La flotabilidad es la capacidad de un cuerpo de
permanecer en sustentacion en un fluido liquido.
Esto ocurre ya que existe lafuerza de flotacion (Ft)
que se opone a lafuerza de gravedad (Fg)donde esta
Gltima tira del cuerpo hacia el centro de la Tierra.

Cuando un objeto entra en contacto con el fluido liquido pueden ocurrir tres situaciones; se hunde, flota
en la superficie o queda suspendido dentro de la columna del fluido como se ilustra a continuacion:
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En los tres casos hubo un volumen de liquido que fue desplazado por el volumen del objeto que interactlo
con el fluido. La diferencia es que en el caso del objeto que flota en la superficie es solo una fraccion de
su volumen. Entonces Arquimedes propuso su famoso Principio:

La magnitud de la fuerza de flotacion sobre un objeto siempre es igual al peso del fluido desplazado
por el objeto.

Veamos los casos anteriores para analizar el Principio de Arquimedes.

/ ju = = = -y \
\ ]
N\ 4

Cuando esa fraccion del volumen del
objeto ingreso al liquido, desplazo el
mismo volumen del liquido del fluido.

Ese volumen como tiene masa, tiene Ve Y
peso y ese peso es igual a la fuerza de Para los otros dos casos, el volumen
flotacion. de fluido desplazado corresponde a la

totalidad del volumen de los cuerpos,
con la Gnica diferencie que el del cuerpo
verde es mayor que el del rojo.

----1
\ T !
\ /

S J

Volumen
desplazado

La Leyenda

Cuenta la leyenda que Arquimedes, mientras se
estaba dando un bafio de tina, descubrié que el
volumen de su cuerpo GO .
desplazaba a un

volumen exactamente {3
igual de agua. Cuando Eureka\_ ~

descubrio esto se le

/ |
escucho decir EUREKA, (AN
que significa “!Lo - | £
encontré!” A mm—T
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Veamos un ejemplo

Un cubo de hielo desplaza 0,25 litros del agua de un vaso. ¢Cual es la fuerza de empuje del agua sobre el
cubo de hielo?

Ve e B\ e ——
Datos:

|

E=pe e
» p=1%<7g§ P &

E=1+025+98
» V=025L ' ' \.
E=245N

Se expreso en kilos porque se trata de agua
y Su masa es equivalente a su volumen.

g=983

Utilizando entonces los conceptos de fuerza de empuje (E) y de fuerza de gravedad (Fg) podemos decir que:

‘Fotaenta | [ Sehunde | [ Suspendido’

lotaen la e hunde uspendido ¢'_Sabias que?
superficie enla
. E<Fg columna Existe otro dato que te permite predecir
E > F : : .
-4 del liquido siun objeto va a flotar en un determinado

fluido y es el de la densidad.
E = F
e 1. Siunobjeto es mas denso que el fluido

en el que se sumerge, se hundira.

2. Siunobjeto es menos denso que el
fluido en el que se sumerge, flotara.

3. Siladensidad de un objeto es igual
a la densidad del fluido en el que se
sumerge, se mantendra suspendido
dentro del fluido.
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Sintesis

En el siguiente organizador grafico podras encontrar una sintesis de los principales conceptos de la unidad.
Teinvito a analizarlo y verificar que relacion no comprendes. Si es asi vuelve a las paginas que correspondan
para aclarar tus dudas.

e { [ { Fluidos } ] 1 N
Liquidos Densidad Viscosidad Gases
[ ] [ ] [ ] [ ] [ ]
Hidrostatica [ Principio de ] E Presion } [ Altura }— Atmosférica
Arquimedes
Profundidad Flotabilidad _E Evangelista
A Torricelli
@ - D ﬁ"ﬁ
Unidad Pascal Barometro
A\ o A\ J
= « D ( )
Principio de Ejemplos de aparatos | Meteorologia
[> Pascal I L tecnologicos ) I &
[ ]
Compensacion Rampa . Altas y bajas
- { Presion absoluta } o
¢Rumores?

Pidele a tu profesora o profesor que te cuente la historia de verdades
y mentiras entre Arquimedes, el rey Hieron Il y la corona de oro.
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Evaluacion final

Seleccion Gnica

Lee las siguientes preguntas y marca la letra de la
alternativa correcta:

1. ;Cual de las siguientes caracteristicas esta
ausente en algunos fluidos?
A. Densidad
B. Viscosidad
C. Temperatura
D. Compresibilidad

2. (A qué propiedad de los fluidos se hace referencia
a la resistencia al flujo?

A. Peso

B. Presion

C. Densidad
D. Viscosidad

3. (Qué densidad tiene un cuerpo que 25°C tiene
una masa de 3 gy que ocupa 6 ml?

A. 05g/ml
B. 34g/°C
C. 9mlg

D. 2°C/ml

4. ;Qué unidad internacional se usa para medir la
presion de los fluidos?

A. Pascal
B. Newton
C. Torricelli

D. Arquimedes

5. ¢Cual es la magnitud de la presidn que ejerce un
ladrillo sobre la arena y cuya masa es de 3 kilos
y su area de contacto es de 0,5 m? Considera g
igual a 10 m/s?

A. 60
B. 35
C. 135
D. 75
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Desarrollo
Lee las siguientes preguntas y contesta en tu cuaderno.

1. Explica la siguiente aseveracion:

Es el volumen del objeto sumergido, y no su
peso, lo que determina la fuerza de flotabilidad.

2. ¢Porqué las altas presiones atmosféricas son
predictoras de cielos despejados?

3. Enlasiguiente imagen vemos un cuerpo rojo
bajo cinco columnas de agua.

A \B/ /C\ D E

¢En cual de ellas se ejerce mayor presion
hidrostatica sobre el cuerpo rojo? ¢Por qué?

4. ;Quéesloque mide el barometro de mercurio?
¢Queé fuerzas se compensan en ese artefacto?

5. ¢Qué presion hidrostatica se ejerce sobre una piedra
gue se encuentra alojada en el fondo de un lago a
10 metros de profundad? Desarrolla tus calculos.

La siguiente imagen

ilustra un buen ejem-
plo para demostrar la
distincion entre pre-
sion y fuerza. Usando
este caso explica la

diferencia entre ambos conceptos.

N

¢Cual es la explicacion del funcionamiento de
las rampas hidraulicas usadas en los talleres

automotrices? Para tu explicacion utiliza la

formula del Principio de Pascal.

8. Segin la leyenda, ;qué principio descubrio
Arquimedes cuando gritd Eureka mientras se
daba un bafio en la tina? Explica.

9. Uncorcho desplaza 0,1litros el agua cuando
flota sobre la superficie de un recipiente. ¢ Cual
es la fuerza de empuje del agua sobre el corcho?
Desarrolla tus calculos.
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Unidad Il
Pequenos electrones,
grandes efectos

La experiencia de haber visto la formacion de un rayo es Unica.
La luz, lo efimero y la energia que proyecta lo hace ser una
escena especial. Ese rayo posee la misma explicacion cientifica
de base que tiene la corriente electrica que circula en nuestro
hogar o incluso de esa explicacion se puede derivar la de por
qgue los imanes atraen a ciertos objetos y no a otros. Pero, ;que
es la electricidad y el magnetismo? ;Que relacion hay entre
estos fenomenos y los electrones? ;Que son los electrones?
¢Donde estan y como son? Estas son algunas preguntas que
podras responder al final de esta unidad.




Proposito de
la unidad

o (Que

g aprenderas?
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Temal » Los electrones

Lo que hoy sabemos sobre los electrones es producto de una larga historia que se remonta incluso a

la antigua Grecia, cuando ya se postulaba que toda la materia estaba formada por pequefias unidades
[lamadas atomos. Para comprender de manera mas precisa el concepto de electron es necesario entrar
primero en el significado del atomo.

El atomo

Dos filésofos griegos, Leucipo y Demaocrito, hace mas de 2000 afios propusieron que todos los objetos
estaban formados por atomos, unidades tan pequefas que no se podian seguir dividiendo. Ellos sentaron
las bases para que en el siglo XIX se retomara cientificamente el concepto de atomo y el desarrollo de la
guimica moderna.

Cristales de cuarzo y
la ilustracion de sus
atomos constitutivos.

Escultura Demécrito meditando sobre el alma del artista
Léon-Alexandre Delhomme ubicada en la ciudad de Lyon, Francia.

El concepto de atomo empez6 siendo un tema filosofico para ser
reflexionado desde las preguntas relacionadas sobre la materia-
lidad del alma.

¢Qué estaba ocurriendo en nuestro pais cuando Demaocrito en el
siglo V a.C hablaba del atomo?
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La estructura del atomo ha sido un tema de
investigacion desde que se retomo el estudio de
esta unidad minima de la materia en el siglo XIX.
Producto de este largo camino se han ido generando

propuestas de su forma, lo que conocemos como La palabraatomo es de origen griego acuiada
modelos atomicos. El modelo actualmente aceptado por Demadcrito y significa sin division, (a =
y que es importante que lo tengas en consideracion sin; tomos = division) ya que se postulaba
para que comprendas mejor esta unidad, es emodelo gue era la unidad minima constitutiva de
mecano - cuantico. la materia es decir, llegaria un momento

en que ya no se podria dividir mas. Asi
surgio la idea de atomo. Hoy sabemos que
el atomo si se puede dividir y es la fuente
de la energia nuclear.

Aqui se muestra la amplificacion de la
punta de una aguja de cocer (menos
de 1 mm) En ese milimetro podrian
caber en fila 1x107 atomos es decir,
10.000.000 de atomos. Asi de pequenos
son. jImpresionante!
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¢Queé nos cuenta el modelo mecano cuantico
sobre el atomo y en donde se ubican los electrones?

Observemos un atomo que se encuentra en la

nta de la aguja _ .. _ .
pu syl ¢Con qué conocimiento aportd Erwin

Schrodinger, Werner Heisenberg y Louis
de Broglie al modelo atdbmico mecanico
cuantico?

Orbital

Electron

Los electrones son
subparticulas muy
pequenas que no aportan
con ninguna masa al
atomo, pero son los
responsables de las cargas
eléctricas negativas.

Neutrc’)nT

Proton

Existe una zona central denominadandicleoy en
donde se encuentran las subparticulas llamadas
neutrones (n) y protones (p*)

Hay una zona externa formada por losorbitalesy
en donde se pueden localizar loselectrones (é).

Los orbitales no son como las orbitas
planetarias como postulaba uno de los modelos
atomicos anteriores. Los orbitales son unaegion
donde hay altas probabilidades de encontrar
un electron. Los orbitales se identifican por ser
una zona de color mas mayor densidad.

Los protones aportan con la masa del atomo
y con la carga positiva de este. Los neutrones
son subparticulas neutras, sin carga eléctrica,
pero si aportan con masa al atomo.
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» Namero atdmico y niimero masico

Cada elemento quimico que encontramos en la naturaleza y los sintetizados en el laboratorio, poseen
un tipo de atomo especifico. Esta especificidad y que distingue un elemento de otro, es la cantidad de
protones, neutrones y electrones que poseen sus atomos.

Ndmero atomico

El nimero atomico simbolizado con la letra Z, representa el nimero de protones (p*) que posee el
atomo, sin embargo, como en condiciones normales el atomo es eléctricamente neutro, sabiendo la
cantidad de protones, podemos concluir la cantidad electrones (é).

Entonces: Z=n°p*=n°é
Ndamero masico

El ndmero masico simbolizado con la letraA, representa la suma del nimero deprotones (p*) y neutrones
(n) que posee el atomo, es decir, nos informa de la masa del atomo dada por estas particulas subatomicas.
No se consideran a los electrones porque son tan pequefios que su masa es insignificante.

Entonces: A=n® n+n° p*

El valor de Zy de A se integra al simbolo quimico del elemento que esta siendo representado y ocupando
las siguientes posiciones.

A
ZX <¢— Simbolo quimico del elemento

Veamos un ejemplo:
N° Masico

Simbolo

¥
(A) 23 N del sodio
2) 11

N

N° Atémico

Resuelve este caso

¢Cuantos electrones, protones y neutrones tienen los atomos del siguiente elemento quimico? ;De cual
12

elemento quimicos se trata?
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»

»

»

Los electrones en sus puestos

Como se menciond anteriormente, los electrones se mueven en torno al nicleo atémico, pero de una
manera organizada. Esto es, los electrones se desplazan y ubican en ciertas zonas probabilisticas que
se denominan orbitales. Como estos orbitales son zonas probables de trayectorias imaginarias, si uno
pudiese ver el atomo, observaria una especie de nube de electrones y no trayectorias definidas como

caminos.

En esos orbitales la velocidad con que se movilizan los electrones es
muy grande. Pero, ;cdmo es posible que se mantengan en esa trayectoria ones

y no salgan proyectados y escapen? Para responder esta pregunta hay
que recordar que el nlcleo tiene una carga eléctrica positiva debido a
la presencia de protones y como los electrones tienen carga eléctrica
negativa, se genera una atraccion que favorece esta estabilidad.

Tendencia a escapar

_______
-

-~
~
~~

Electron

Atraccion eléctrica

Nacleo

Los electrones que se encuentran mas cercanos son
atraidos con mayor magnitud, a diferencia de aquellos
que se ubican en las capas mas externas de la nube. A
esta atraccion se le conoce como carga nuclear (2)
y va perdiendo fuerza a medida que los electrones
aumentan su distancia. Los electrones, por su parte,
tenderan a escapar de la atraccion del nacleo por
varios factores:

La influencia de los otros electrones que, al poseer la
misma carga negativa, tienen un efecto de repulsion.

La interferencia de los electrones que se encuentran en
capas intermedias en la nube, hacen de apantallamiento
de la carga nuclear. En otras palabras, mientras mas
niveles de energia, mas fuerte apantallan la carga
nuclear real y dota a los electrones mas externos de
mayor energia. A esta interferencia se le llamafecto
pantalla (S) y reduce la energia de la carga nuclear
estableciendo la que efectivamente si actta (Z ).
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En este enlace podras ver una simulacion
de como se veria el movimiento de la
nube de electrones.

https.//gc.scalahed.com/recursos/ PP
files/r145r/w1630w/Archivos_U4/ of=.
image083.gif

La fuerza de atraccion que ejerce el
nucleo sobre los electrones, se la puede
comparar como cuando se hace girar
una pelota

unida a un

cordel. '

En la comparacion anterior, jqué
representa el hilo y la mano?
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En la siguiente figura se ilustra la carga nuclear efectiva, real y el efecto de apantallamiento.

Electrones
Capa mas interna Capa mas externa

o Los electrones tienen un complejo

ordenamiento y organizacion

o dentro de la nube que envuelve
al ndcleo. Una forma de describir

Nicleo este ordenamiento es segun el

0 namero de electrones que se

pueden ubicar en las diferentes
o capas que rodean al nacleo y que

\ , forman parte de los orbitales.
Carga Efecto Efecto Estas capas nos indican la cantidad

nuclear real pantalla pantalla de energia que tienen los

@ © © electrones en ella y, dado el
) v ’ efecto pantalla y su influencia en
nudeg?gictiva ¥a carga nuclear efectiya, podemos

@, ) inferir que a medida que

N . ) avanzamos hacia las capas mas
Carga externas de la nube, mas energia

nuclear efectiva & Muy debilitada tienen los electrones que alli se

Zgecend) encuentran. A estas capas se les

denominan niveles de energia.

;- A medida que aumenta
la distancia desde el

ndcleo, aumenta la

Nivel de energia del electron.
energia 2 Esta variacion se debe

a que al actuar el efecto

Nivel de pantalla se debilita la
energia 1 carga nuclear real.
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Estos electrones mas externos, o que se ubican en el Gltimo nivel de O = electron de valencia
energia, tienen caracteristicas muy importantes para comprender el o
comportamiento de los atomos, por ejemplo, estos electrones son
los que participan en la formacion de enlaces entre los atomos y ®
determinan, por ende, la reactividad de estos y qué tipo de enlaces o
y cuantos de ellos se pueden formar. A estos electrones del Gltimo /

nivel de energia se les denomina electrones de valencia. @

Ahora, ¢cuantos electrones se pueden ubicar en cada uno de los ® \ O
niveles de energia? La respuesta a esta pregunta la encontramos N ]

en la regla del dueto y del octeto. La regla del dueto sefala que O @)

el primer nivel de energia recibe como maximo dos electrones,
mientras que la regla del octeto dictamina que desde el segundo
nivel, se deben ir completando hasta alcanzar ocho electrones y, una vez completado si existiesen adn
electrones por ubicar, se debe pasar al siguiente nivel.

VVeamos los siguientes ejemplos:
1. Elemento quimico Berilio (Be)
Ndmero atomico Z = 4

Esto quiere decir que el atomo de berilio tiene 4 electrones y, utilizando las reglas del dueto y del
octeto, podemos ordenar los electrones de la siguiente manera:

Los otros dos electrones
Como puedes observar . .
tuvieron que ubicarse

dos de los cuatro . .
en el siguiente nivel,
electrones quedaron en

el primer nivel de energia EUTFIEAAE N CHE €
| : / la regla del dueto.

2. Elemento quimico Sodio (Na)

Ndmero atomicoZ =11

Como puedes observar, dos de
los once electrones quedaron en
el primer nivel de energia, luego
el segundo nivel se complet6 con ¢Cuantos electrones
ocho electrones y el electron de valencia tiene el
nidmero 11 debid a pasar a atomo de berilio y el
integrar el tercer nivel para asi de sodio?

cumplir la regla de octeto.
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Comprueba tu aprendizaje

Utilizando la regla del dueto y del octeto, ¢ cuantos electrones de valencia tiene un elemento quimico que
tiene un nimero atémico igual a 22?

¢Cuantos electrones se ubican en el segundo nivel de energia en un atomo que tiene un Z igual a 8?
» Electrones de valencia y niveles de energia: dos datos que nos sirven para ordenar

Los elementos quimicos que existen en la naturaleza y los que se han ido creando artificialmente en el
laboratorio, se ordenan en un registro llamad: Tabla Periodica de los Elementos Quimico: Esta tabla ha sidc
disefiada y perfeccionada a lo largo del tiempo por parte de los cientificos y en ella los elementos tienen un
ubicacion especifica de acuerdo con sus propiedades quimicas y fisicas particulares, lo que permite predecil
ciertas caracteristicas de un elemento conociendc
a las del elemento quimico vecino en la tabla
periddica. A estas caracteristicas que se pueden
predecir se conocen comc propiedades periodicas.

A continuacion, se muestra la tabla periddica en un;

version resumida. ¢Qué relacion hay entre la masa atémica
1——>» Namero atémico relativa y el nimero masico?
H— Simbolo quimico
Higraigeno—— Nombre del elemento
10078 —— Masa atomica relativa

Aumento del nGmero atomico (Z)

Grupos

VIIB
e Iv8 VB VIB VIIB B 1B

Periodo

5 zr L Pd
Cirzanin Futerio Pandic.
91224 1 0642
72 -
6  HE Os Pt
104 | 108 107 | 108 | 109 [ 110 | 111
7 Rf Db Bh Hs Mt Ds Ro
i) e [ e | @y | e

63 B4 65 66

Lantanidos e s ki
151084 | 15725 tﬁuzﬂ 1625

Actinidos Am ( Cm | Bk | Cf

ey | em | e | sy
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Como puedes observar en la tabla periddica, los elementos quimicos estan ordenados de izquierda a
derecha por magnitud creciente del nimero atdémico y,
ademas, estan agrupados en columnas y filas. EL conjunto
de elementos que se reanen por columnas se denominan
grupos o familias y al conjunto que se agrupan por fila
periodos.

¢Que tienen de especial los grupos y los
periodos?

Los atomos de los elementos quimicos que pertenecen
a un mismo grupo comparten el mismo numero de
electrones de valencia. Sinos regimos por la forma
tradicional (nmeros romanos y letra A), es facil notar que
el nomero hace referencia a esa cantidad de electrones
de valencia. Para los grupos By la numeracion moderna
saber ese dato no es tan directo, pero silo cumple.

Por ejemplo: Grupo IIA

En este grupo encontramos a los elementos Be, Mg, Ca,
Sr, Ba 'y Ra. Los atomos de estos elementos comparten
el mismo nimero de electrones de valencia que en este
caso a la cantidad de dos.

Be

—|

Mg

Ca

Sr

Ba

Ra

En 1912, Henry
Moseley (1887-
1915) ordend los
elementos de la
tabla periddica
usando como cri-

terio el nUmero
atémico (2). Mo-
seley postuld la
Ley periddica que dice que:

“Si los elementos se colocan segln
aumenta su ndmero atomico, se
observa una variacion periodica de
sus propiedades fisicas y quimicas”.

Los elementos quimicos de este grupo se les conoce como alcalinotérreos ya que antiguamente los 6xidos
de estos elementos se extraian de la tierra y ademas son muy basicos o alcalinos. Entre sus caracteristicas
comunes se encuentran: son metales, tienen brillo, son buenos conductores eléctricos, entre otras.

Los atomos de los elementos quimicos que pertenecen a un mismo periodo comparten igual nimero

de niveles de energia y, el nimero de ese periodo
corresponde a la cantidad de niveles.Asi como en

la notacion tradicional los grupos se identifican con
nameros romanos, los periodos se sefialan pornimeros
arabicos. ;Cuantos periodos existen? Busca la respuesta
en la tabla periddica.
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Observa la similitud del aspecto de estos

tres elementos quimicos debido a su

pertenencia al mismo grupo IIA.

Berilio Calcio

Magnesio
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Por ejemplo: Periodo 3

Unidad Il =

: Pequenios electrones, grandes efectos

En este periodo encontramos el Na, Mg, A, Si, P, S, Cl y Ar. Los atomos de estos elementos comparten el
mismo nimero de niveles de energia que en este caso corresponde a tres.

Como se menciond en las paginas anteriores y siguiendo la Ley periddica que Moseley postuld, los elementos
quimicos al estar agrupados por sus caracteristicas comunes, es posible ir prediciendo como estas van
cambiando a medida que nos desplazamos por la tabla periddica. Esta variacion al ser paulatinag, secuencial
y que se repite cada vez que empezamos un huevo grupo o periodos, se les llama propiedades periodicas

y como ya se analiz6, esto depende fundamentalmente
de los electrones. A continuacioén, veremos como ejemplo
dos propiedades periddicas: la carga nuclear efectivay la

electronegatividad.

Carga nuclear efectiva

Recuerda que la carga nuclear efectiva es el poder de
atraccion que tiene el ndcleo sobre los electrones tomando

en consideracion que el efecto de pantalla.

» Enun grupo:la carga nuclear efectiva (Z) permanece casi
inalterable ya que, aunque hay una mayor carga nuclear,
también existe un mayor efecto de apantallamiento. En
otras palabras, a medida que se avanza por el grupo,
aumenta el nimero de protones, pero también el nUmero
de electrones que ejerce el efecto pantalla (recuerda que el nGmero atdmico y la neutralidad del atomo

asi lo dicen).

Dimitri
Mendeleiev

(1834-1907)

fue un quimico
ruso creador de
la primera tabla
periddica con
base cientifica.

» Enunperiodo: la Z  aumenta hacia la derecha. Esto ocurre porque si bien crece el nimero atomico, los
electrones no van ocupando mas cantidad de niveles de energia que pudiese provocar el efecto pantalla.

.-""": il N
|'r" N
I | L | o
| | *’ ,' ‘ -~ - /
yi JI.-' e .
- s
ST - -
Litio U S
-
il
Sodio

Boro

El ndcleo del atomo de sodio tiene mas protones que el del litio,
pero tiene reducida su Z_ debido al efecto pantalla de las tras
capas de electrones. Esto compensa la baja Z,, del nicleo de
atomo de litio que posee pocos protones y bajo efecto pantalla.
De ahi que esta compensacion se traduzca a que mientras se

avanza por los grupos, la Z . permanece casi inalterada.
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Oxigeno

Si comparamos la Z, entre el atomo de litio, boro y del oxigeno
(Los tres elementos pertenecientes al periodo dos), vemos
claramente una diferencia. El nlcleo del atomo de oxigeno
tiene mayor nimero de protones, lo que hace que ejerza una
Z . mas alta que el del atomo de boro y del litio. Estos atomos

al tener la misma cantidad de niveles de energia, tiene el
mismo efecto pantalla, pero el atomo de oxigeno tiene mayor
poder de atraccion.
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Electronegatividad

La electronegatividad mide la tendencia de un atomo atraer los electrones de valencia de otros atomos
En la tabla periddica, la electronegatividad sigue la siguiente periodicidad:

Aumenta la electronegatividad

°
S
©
=
=]
©
o
)
=
o
S
]
o
o
<
]
©
e
©
]
=
o
£
E]
<<

Como puedes observar, la electronegatividad aumenta desde abajo hacia arriba en los grupos y de izquierda
a derecha en los periodos. Veamos la explicacion a través de los siguientes dos elementos quimicos muy
distintos en cuanto a su electronegatividad:

Aumenta electronegatividad

EL flUor es el elemento mas electronegativo
y reactivo de todos los elementos. En forma
pura es altamente peligroso, causando

graves quemaduras quimicas al
contacto con la piel.

Aumenta electronegatividad

-. : . Ll _.-"- "
- Fluorita, un cristal de flaor. &
(@ (@)
W > N / Si quieres conocer mas
Sodio - . del flaor visita este

enlace https://youtu.

Si observas con atencion ambos atomos, veras que be/9emlCq4Bsad

el sodio tiene1 electron de valencia (por estar en el
grupo 1), en cambio el fldor tiene 7 (por estar en el
grupo 7). Aplicando la regla del octeto, para el atomo
de sodio es mas “facil” ceder el Gnico electron de
valencia y cumplir con la regla de los ocho electrones
del nivel de energia anterior, que ganai7 electrones
para completar los 8 requeridos. Seg(n la periodicidad analizada, ¢cual atomo

es mas electronegativo, el fosforo o el
azufre? Fundamenta.
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Lo contrario ocurre con el atomo de fldor que le es mas “facil” atraer 1 electron para cumplir con la regla
del octeto que perder los 7 electrones que ya posee. En sintesis, el flior es mas electronegativo que el
sodio, ya que la tendencia a captar electrones desde otro atomo es mas fuerte.

Comprueba tu aprendizaje

Lee las siguientes preguntas y contéstalas en tu cuaderno.

1. El cloruro de potasio (KCl) es un compuesto sustituto del cloruro de sodio o sal de mesa (NaCl. Es
conocida como la “sal para hipertensos (as)” ya que disminuye el efecto de retencion de liquido y, con
ello, el aumento de la presion arterial. Esta sal esta formada por un atomo de potasio (K) y un atomo
de (Cl). Con respecto a estos dos atomos:

T ¢Cuantos . ¢En cual de los dos sus
P ¢Cuantos ¢Cual de los Z p

¢Cual es ! electrones A nucleos ejercen mayor
> niveles de : dos es mas o
su Z? s e o de valencia .o | carganuclear efectiva?

energia tiene? = electronegativo? =

posee? ¢Por queé?

Potasio
Cloro

2. ¢Qué particularidad tiene la tabla periddica en cuanto al orden de los elementos quimicos?
3. ¢Donde es mas probable encontrar elementos con propiedades similares? ¢En los periodos o en los grupos?

» Los electrones permiten las uniones

En la naturaleza la mayoria de los atomos de los elementos quimicos tienden a unirse entre si para formar
moléculas. Esta tendencia es porque esta union permite que sean atomos mas estables en términos
energéticos y no tiendan a reaccionar ante cualquier cambio ambiental. Las particulas que participan en
las uniones son loselectrones de valencia. Las uniones se denominanenlaces quimicos. Por ejemplo, la
molécula de oxigeno que respiramos es estable en comparacion a los atomos de oxigeno por separado.

Atomos de oxigenos Molécula de oxigeno
o ‘ l »— Enlace quimico
Muy inestables Estable

¢Como se forman los enlaces entre los atomos?

Pararesponder a esta pregunta hay que saber que existen tres tipos de enlacecovalente, ionicoy metalico
y en donde participan de manera distinta los electrones de valencia. Veamos cada uno de ellos.
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Enlace covalente

Se producen cuando dos atomos comparten sus electrones de
valencia. Esto ocurrira entre atomos con tendencia a ganar
electrones, es decir, entre atomos con unalta electronegatividad
Un ejemplo de este tipo de enlaces es el caso que vimos del oxigeno.
Cada atomo de este elemento tiene 6 electrones de valencia, de
los cuales aporta con 2 para que el otro atomo adquiera 8 electrones

de valencia y cumpla con la regla del octeto.

Atomos de oxigeno

. L
o ™ ”
x X \ ¢ =

S . I .
| L I | L
| | 1 | |

/ / / /

o e L o e L

7 o .l"/ .I o o .l"/
-—a—" -—

6 electrones de valencia cada uno

¢Qué ocurre durante la formacion del enlace covalente?

Cuando los atomos se estan aproximando, sus nlcleos comenzaran
arepelerse hasta que se alcance entre ellos un acercamiento
maximo permitido para conseguir y mantener una estabilidad
energética. Esta distancia se conoce como longitud de enlace y
es donde las nubes de electrones de cada atomo se superponen

entre ellas.

Repulsion

valencia

Y
Longitud de enlace
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Nivel donde se
encuentran los
electrones de

Los atomos de oxigeno tienen
unZ=38.

Molécula de oxigeno

f'd_d-----q_
i'/’

_—
|'lr ,"(/
.« S

L
N s
o | i * |
E / E\ ‘Jl
1 .I g S
x’:--"--.x s
R

Observa que cada atomo aporta con 2
electrones de valencia y por lo tanto se
comparten 4 en total en la molécula.

Los nicleos tienen carga
eléctrica positiva y cargas

de igual signo se repelen.

& — &

Y
Nube de electrones compartida

2024-11-22 12:35p.m.



Unidad Il :: Pequeiios electrones, grandes efectos

La formacion de enlaces covalentes implica compartir electrones de valencia que, segln el tipo de atomo
de cual se trate, se compartiran un determinado nidmero de electrones los que pueden ser: dos, cuatro o
seis 0 que es lo mismo, uno, dos o tres pares de electrones de valencia. La cantidad de electrones que se
compartan dependera de cuantos electrones le faltan a los atomos que participan en el enlace para cumplir
con la regla del dueto o del octeto. Veamos los tres casos mediante los siguientes ejemplos:

» Agua (HZO)

Cada atomo de hidrégeno (Z=1) aport6 con un
electron, consiguiendo que el atomo de oxigeno
tenga los 8 electrones que le exige la regla del
octeto. El atomo de oxigeno, por su parte, compartio
un electron con cada atomo de hidroégeno para que
estos tengan dos y cumplan con la regla del dueto.
En sintesis, en la molécula de agua hay dos enlaces
covalentes donde en cada uno se comparten dos
electrones de valencia o un par de ello . A estos
enlaces donde comparten este nUmero de electrones
se les denomina enlaces covalentes simples y se
simbolizan con una linea.

» Dioxido de carbono (CO,)

ELCO, es el gas que eliminamos en la exhalaciony
su composicion quimica es un atomo de carbonoy

dos atomos de oxigeno. ;Cuantos protones tiene el atomo de
hidrogeno? Responde utilizando el concepto
»Q e o o % de electrones de valencia.

O = C =20

En esta imagen que solo se muestran los electrones de valencia de cada atomo, podemos observar que
el atomo de carbono comparte con cada atomo de oxigeno dos pares de electrones de valencia o que
es lo mismo, cuatro de estas subparticulas. Esto nos lleva a concluir que el atomo de carbono establece
con cada atomo de oxigeno dos enlaces covalentes, o lo que es lo mismo un enlace covalente doble. De
esta manera, cada atomo completa 8 electrones de valenciay cumple con la regla del octeto. Los enlaces
dobles se simbolizan con dos lineas.
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Comprueba tu aprendizaje

El nitrogeno gaseoso (N ) es el gas mas abundante de la
atmosfera, llegando a constituir un 78% de ella. Su molécula
esta formada por dos atomos de nitrégeno, tal como se muestra
en la siguiente imagen.

Sabiendo que los atomos de nitrégeno tienen un nimero
atémico de 7:

¢Cuantos electrones de valencia poseen?

a.
b. ¢Cuantos pares de electrones comparten los atomos de nitrogeno cuando se unen?
c. ¢Por qué se establece un enlace covalente triple?

d.

¢Los atomos de nitrogeno unidos cumplen con la regla del octeto en este caso? ;Por qué?
Alg unas propiedades de las sustancias quimicas cuyas moléculas estan formadas por enlaces covalentes

Pueden ser sélidas, liquidas o gaseosas a temperatura ambiente.
No conducen la electricidad y si lo hacen es muy débil.

Algunas sustancias pueden formar grandes redes de atomos generando una estructura molecular en
forma de reticula, por ejemplo, el grafito.

o

N

El enlace covalente es elmas fuerte
que se genera entre los atomos v,
mientras mas hayan de este tipo,

mas fuerte es. Asi unenlace triple
es la union mas fuerte y estable que
existe en la naturaleza.

®-O-®

Molécula del acido cianhidrico, un
compuesto altamente venenoso.
Observe a el triple enlace entre
el carbono y el nitrogeno.

Cada esfera representa un atomo de
carbono y cada linea roja un enlace
qguimico covalente

Gilbert Lewis (1875-1946) ided un sistema de simbolos conocido como
estructura de Lewis Este sistema consiste en poner el simbolo del elemento

rodeado de sus electrones de valencia, los que se simbolizan por puntos o
cruces. Esto ayuda a mostrar de una manera sencilla la formacion de los
enlaces y poder indicar cuantos electrones se comparten. Preglntale a tu
profesor o profesora mas detalles sobre la notacion de Lewis.
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Enlace ionico

Se produce por una transferencia de electrones de un atomo a otro. Esto es, un atomo cede uno o mas
electrones de valencia y otro los recibe. Cuando esto ocurre se forman iones, es decir, atomos con carga
eléctrica ya que el atomo que cedio electrones quedo con un exceso de protones y el que los recibié con
un déficit de ellos. Veamos el caso del enlace idnico que forma la sal de mesa (NaCl).

Como puedes observar el atomo de sodio tiene 1 electron de valencia y por lo tanto es mas factible que
lo ceda para asi cumplir con la regla del octeto del nivel de energia anterior. En cambio, el atomo de cloro
tiene 7 electrones de valencia, lo que hace mas probable que acepte un electron y asi cumplir con la regla
del octeto en su Gltimo nivel de energia.

¢Cual de los atomos es mas electronegativo?

¢El sodio o el potasio?

Atomo de sodio Atomo de sodio
Z=11 7=17

El atomo de sodio entonces quedara con una carga eléctrica positiva extra y el atomo de cloro con una
carga negativa extra. En ambos casos se formé un ion, pero cuando se trata de una carga positiva ese ion
se denomina catiény cuando se trata de una negativa se le [lama anion. Una vez ocurrida la transferencia
del electron de valencia, se generara una atraccion eléctrica entre el cation y el anion, lo que hara posible
la formacion del enlace idnico.

Cation Anion

EE——— 4
Atraccion
—

Nota: En este esquema solo se estan mostrando el altimo nivel de energia con los electrones de valencia de cada atomo.
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Algunas propiedades de las sustancias quimicas
cuyas moléculas estan formadas por enlaces
ionicos

La cantidad de electrones ganados o
perdidos se sefala en el mismo simbolo
» Duros pero quebradizos. quimico del elemento. Por ejemplo: si el
» Sus iones se separan en agua adquiriendo la Na perdio 1 electron su notacion es Na; si

capacidad para conducir la corriente eléctrica. el calcio pierde 2 electrones su notacion
es Ca™, etc

» Son solidos a temperatura ambiente.

¢Dos tipos de enlace en la misma molécula?

¢Cual seria la notacion del atomo de azufre,
Hay muchisimas moléculas que combinan distintos si este gana 2 electrones? ;Seria un anion
tipos de enlaces dentro de su estructura. Analicemos 0 un catién?

el siguiente ejemplo:

El hipoclorito de sodio cuando esta diluido en agua es
conocido como lejia, cloro o lavandina, muy utilizado
como producto de limpieza del hogar. Sumolécula es la siguiente:

NaClo

Si analizamos sus enlaces podemos observar una combinacion de un tipo idnico y uno covalente.
Enlace covalente

r simple

Na+-CL=0
—

Enlace idnico

Enlace metalico

Este tipo de enlace se produce entre atomos con tendencia a perder los electrones de valencia; es decir,
entre metales que poseen un valor deelectronegatividad bajo y similar En este caso, seran los elementos
que se encuentran al lado izquierdo de la tabla periodica.

Como este enlace se observa en los elementos metalicos, su organizacion atdmica molecular es a través
una red cristalina fija, donde los electrones de valencia de todos los atomos se mueven de manera libre
alrededor, ya que estan débilmente retenidos por los nlcleos atomicos. De esta manera, una vez que un
electron de valencia es cedido por un atomo a otro, este Gltimo lo vuelve a ceder rapidamente al atomo
que le sigue dentro de esta red.

Veamos el caso del cobre (Cu), importante metal de nuestro pats.

Red cristalina de
cobre

Enlace metalico del cobre

Mineral de cobre
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Electron de
valencia

Algunas propiedades de las sustancias hechas de
enlaces metalicos:

»

»

»

»

Son solidas a temperatura ambiente, excepto el
mercurio, cesio y galio que son liquidos.

Conducen el calor y la corriente eléctrica.
Son dictiles y maleables.

Resisten grandes tensiones sin romperse, por lo
gue son tenaces.

Comprueba tu aprendizaje

1.

¢Por qué la longitud del enlace es el resultado
de la atraccion y repulsion eléctrica?

¢De qué depende que dos atomos de una
molécula tengan mas o menos fuerza de union
de enlace?

¢Qué relacion existe entre la electronegatividad
de los atomos y su capacidad para formar un

enlace i6nico?

¢Qué relacion existe entre el enlace metalicoy

la conduccion de la corriente eléctrica?
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La estructura o red cristalina es una forma
solida de como se ordenan los atomos,
moléculas, o iones, donde la distancia
entre ellos es la misma y existe un patron
geometrico espacial que se repite a través
de la estructura.

En este enlace podras ver un gif del movimiento
de electrones en un enlace metalico.

https.//serendiphia.es/wp-content/
uploads/2016/12/conductividadmetal.gif

¢Qué diferencia hay entre maleabilidad y
ductilidad de los metales? ;Qué importancia
tiene esta diferencia para la corriente

eléctrica?
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Un tema interesante de conocer...

Los gases nobles

En el grupo 18 u VIIIA de la tabla periddica encontramos a los llamados gases nobles; el helio (He), nedn
(Ne), argon (Ar), kripton (Kr), xenon (Xe) y radon (Rn). La particularidad de estos gases es que no reaccionan
con ningln otro elemento y no forman enlaces, ya que el Gltimo nivel de energia de sus atomos tiene

8 electrones (de ahi su ubicacion en el grupo XVIIIA), cumpliendo
la regla del octeto. Debido a la baja reactividad quimica de estos
elementos, algunos tienen usos especiales como, por ejemplo, el
helio que se utiliza para llenar globos decorativos que se suspenden
en el aire y dirigibles porque tiene una baja densidad y no es
inflamable; cuando al nedn contenido en tubos se le hace incidir
una corriente eléctrica, emite luces anaranjadas que se utilizan
para letreros publicitarios, etc.

¢Qué tipo de regla cumple el helio y el nedn para ser gases
nobles? ;El dueto o el octeto? ¢Por qué?
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El quimico aleman Hugo
Erdman a finales del siglo
XIX denomind a estos
gases “nobles” ya que no se
vinculan (unen) con ningln
otro elemento quimico de
la tabla periddica, algo asi

como un aislamiento “social”.
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Tema 2 » Electricidad

Como analizamos en el tema anterior, los electrones
son particulas subatdémicas que poseen carga
eléctrica negativa y tienen la particularidad de
poder “saltar” de un atomo a otro haciendo que estos

adquieran una carga eléctrica positiva o negativa El hecho de que ciertas cargas se denominen
segln sea el caso y convirtiéndolos en cationes o positivas y otras negativas es el resultado
aniones respectivamente. A este movimiento de de una eleccion de Benjamin Franklin, el
electronesy a los efectos que tiene sobre la materia inventor del pararrayos. Bien pudo ser a la

se le denomina energia eléctrica y al conjunto de inversa.
fendmenos relacionados con esta energia se conoce
como electricidad.

Carga eléctrica

La carga eléctrica es una propiedad fisica de un objeto por pérdida o
ganancia de electrones y al adquirirla ejercen una fuerza sobre otros
objetos neutros o cargados eléctricamente. La ley de las cargas
eléctricas dice que los objetos con la misma carga se repelen, lo que
significa que se alejan unos de otros, mientras que las cargas opuestas
se atraen o juntan. En la siguiente imagen que se muestra a continuacion,
seilustra la ley de las cargas eléctricas donde F es la fuerza eléctrica y
g la carga eléctrica o la carga que posee un objeto.

. Benjamin Franklin
1 sobre 2 (1706 - 1790)

FZ sobre 1

V' N
oc
i
De
N

v

F, representa la fuerza de
lacargaq,y F,lafuerza
de la carga g,.

F

FZ sobre 1 1 sobre 2

PN
Oa
-
Oa
N)
v

FZ sobre 1 Fl sobre 2
y &

1 4 N

pe
’\p“

Pidele que te cuente sobre la historia
de Benjamin Franklin y el volantin, cual
fue su repercusion en el desarrollo del
conocimiento sobre electricidad y en la
actual aplicacion a la vida moderna.
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A partir del esquema anterior se puede establecer entonces, que el campo eléctrico es el espacio que se
modifica producto de la presencia de una carga, tal
como lo muestra la siguiente imagen:

En ciencias se establecen convenciones o

acuerdos que permiten definir marcos de
referencia. En este caso, el sentido de las
flechas hacia las cargas negativas y desde la
positivas es una convencion. A estas flechas
se les denomina lineas de campo.

Campo eléctrico generado Campo eléctrico generado
por una carga positiva. por una carga negativa.
Electroestatica

La electrostatica es la rama de la fisica que analiza los efectos mutuos que se producen entre los cuerpos
como efecto de sus cargas eléctricas. Veamos el siguiente ejemplo:

En este caso, se puede observar que la presencia de dos cargas eléctricas positivas generan un campo
electrostatico de repulsion, mostrado por el sentido de las lineas de campo.

¢Como sera la representacion del campo electrostatico de dos cargas negativas y de otra que presenten
una carga negativa y una positiva? Dibuja en tu cuaderno.

Metodos de electrizacion de los cuerpos

Si frotas fuertemente la superficie de un globo con tu pelo y luego lo acercas a pequefios pedazos de
papeles podras observar que estos quedan adheridos al globo. ¢Por qué ocurre esto? Al frotar el globo
extrae los electrones de tu pelo quedando este con carga positiva y el globo con carga negativa. Cuando
acercamos el globo a los papeles que tienen carga neutra, se atraeran porque se inducira a que las cargas
positivas de estos se acerquen a las cargas negativas del globo. Esta descripcion corresponde a uno de los
tres tipos de métodos que permiten electrificar un cuerpo, en este caso al de frotacion.

Los otros dos métodos son los siguientes:

» Por contacto: Este método ocurre cuando uno de los cuerpos tiene exceso de cargas negativas y las
traspasa al otro cuando se ponen en contacto. Como resultado de esta transferencia de electrones
ambos cuerpos quedan con igual tipo de carga.

Transferenma
de electrones

® B9

Contacto
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» Induccion: Al acercar un cuerpo cargado a un cuerpo neutro, las cargas eléctricas de este se mueven
de tal manera que las de signo igual a las del cuerpo cargado se alejan y las de signo contrario se
aproximan al cuerpo cargado, quedando el cuerpo neutro polarizado. Si se hace contacto a tierra en
uno de los extremos polarizados, el cuerpo adquiere carga del signo opuesto.

Cuerpo neutro

Cuerpo cargado

A tierra

Comprueba tu aprendizaje
Lee atentamente la siguiente situacion:

Se tienen tres cuerpos con las siguientes
caracteristicas:
» Cuerpo A: con cargas negativas
» Cuerpo B: con cargas negativas
» Cuerpo C: con cargas positivas
a. ¢Enqué posicion deben quedar los tres cuerpos
para que los tres queden en contacto?

b. ¢Como puedes cargar negativamente el cuerpo
C, utilizando el cuerpo A o B? Explica.

Cuando te sacas un chaleco de lana, tu cabello
se puede parar e incluso pueden salir chispas
y percibirse un sonido.

¢Qué tipo de electrificacion es? ¢Por qué?
¢Como es el flujo de carga?

c. ¢Qué caracteristica eléctrica debe tener un cuerpo X que, si se acerca al cuerpo C, puede polarizarse?

Explica.
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Corriente electrica

La corriente eléctrica es el flujo de cargas eléctricas a través de un material conductor. Cominmente y
en forma practica, la corriente eléctrica se puede manifestar y medir a través de los circuitos eléctricos.
A continuacion, se ilustra la representacion simbolica de un circuito eléctrico.

Cable eléctrico

La corriente eléctrica consiste en un flujo de
electrones que fluye por el cable eléctrico debido
a una fuente de poder que proporciona la energia
para su movimiento, que puede ser, por ejemplo, una
pila o una bateria. Este flujo de electrones en algln
momento se encontrara con una resistencia que
hara que se dificulte su paso, haciendo que l@nergia
eléctrica se convierta en otro tipo de energia .
Ejemplos de resistencia son las ampolletas y los
electrodomésticos. Para que el flujo de la corriente
eléctrica sea continuo y la resistencia funcione
correctamente, elinterruptor (si es que lo hay) debe
estar cerrado para que permita el paso de los

Fuente de poder

(N
%,
Resistencia

electrones.

) Interruptor
®

¢Qué importancia tuvo para la ciencia
Thomas Edison y Nicola Tesla?

(Por qué los metales como el cobre son
buenos conductores de la electricidad y por
ello se elaboran cables eléctricos a partir de
estos elementos? Para responder ayldate
con el contenido sobree .= =
enlaces quimicos i

estudiado en las

paginas anteriores.

¢Qué aspectos o variables se pueden medir en un circuito eléctrico?

» Voltaje: también conocido como diferencia de potencial eléctrico,
es una medida de energia que se encuentra en la fuente de
poder y que consiste en la magnitud de la fuerza que impulsa
el flujo de la corriente eléctrica. El voltaje se mide en volts (V)

»

»

o voltios a través del voltimetro.

Intensidad eléctrica: consiste en la cantidad de carga eléctrica
que fluye a través de un punto dado en un circuito y en un
periodo de tiempo especifico. La intensidad eléctrica se mide

en amperios (A) a través del amperimetro.

Resistencia eléctrica: es una medida de la oposicion al flujo de corriente eléctrica en un material.

El voltimetro y el amperime-
tro son dos instrumentos que
miden dos aspectos distintos
de la corriente eléctrica.

Cuanto mayor sea la resistencia, mas dificil sera que fluya la corriente eléctrica a través de ese material.

La resistencia se mide en ohmios (Q).
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Si se relacionan las tres variables surge la ley conocida como Ley de Ohm, formulada por el fisico aleman
Georg Simon Ohm en 1827 y la que postula lo siguiente:

La intensidad de corriente que
atraviesa un circuito es directamente

proporcional al voltaje de este e En este enlace podras conocer un poco
inversamente proporcional a la mas de George Simon Ohm a través de la
resistencia que presenta. inteligencia artificial
Si se lleva el enunciado anterior a una expresion https://www.youtube.com/
matematica se obtiene que: watch?v=p1YHoVhH9Rw
=Y
R

VVeamos una aplicacion de la Ley de Ohm:

Supongamos que tenemos un circuito eléctrico con
unaresistencia de 10 Q conectada a una bateria de
9V. ¢Cual sera la corriente que fluye a través de la

resistencia?
¢Qué variable se mide en coulomb (C) y qué

Para resolver este problema, solo debemos relacion existe con la electricidad?

reemplazar los datos en la formula de la Ley de Ohm:;
;Qué postula la Ley de Coulomb?
=|—I; — = % 1=0,9 A (Ampere) ¢ P Y

Ahora prueba ta:

Observa el siguiente circuito eléctrico:

e° a. ¢Qué valor tiene X? Y ;Cual es su unidad?
b. ¢Qué se midio en X? Describe.

220V 30A Tipos de circuitos eléctricos
Los circuitos eléctricos se pueden clasificar en dos tipos de
) acuerdo a la organizacion de sus resistencias. De esta manera
~ tenemos:

» Circuitos en serie; En este circuito las resistencias estan conectadas una tras
otra, de modo que la corriente fluye a través de cada una de ellas en serie. Si se
desconecta o se rompe una resistencia, el circuito completo se interrumpe y la
corriente no puede fluir. Ejemplos comunes incluyen las luces de Navidad y las
cadenas de luces.

» Circuitos en paralelo En este circuito las resistencias estan conectadas en ramas
paralelas, de modo que la corriente se divide en distintos circuitos simples. Si
una resistencia falla, las demas pueden seguir funcionando. Ejemplos comunes
incluyen los tomacorrientes de una casay las luces de techo en una habitacion.
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A continuacion, se ilustra la representacion de un circuito eléctrico en serie y en paralelo:

Circuito eléctrico en serie Circuito eléctrico en paralelo

()
%Y

+ +

_ _
1 1

—— ——
() |
%Y

Pregunta para analizar

La siguiente imagen muestra un circuito eléctrico. ¢ Qué tipos de circuitos se encuentran presente? Analizalo
detalladamente y comenta tu respuesta con tu profesor o profesora.

\AAA/ I
S S
= = . - - L
E— > 3 La simbologia utilizada en los circuitos
1 eléctricos puede tener variaciones. En el
T 2 2 circuito del costado, la linea en zigzag
> >
T simboliza una resistencia.

Otra forma de clasificar los circuitos

Existe otra forma de clasificar los circuitos eléctricos de acuerdo la direccion del flujo de los electrones,

asi tenemos: >
» Circuitos de corriente continua (CC): En estos *‘_"‘_"‘_"‘_"‘_"‘_"&
circuitos, la corriente fluye en una sola direccion e &> &> &> &> & &

constante. Son comunes en aplicaciones como
baterias, vehiculos eléctricos y algunos sistemas
de iluminacion. L4
» Circuitos de corriente alterna (CA) : En estos &> &> &> &> &> & &

@&
circuitos, la direccion de la corriente cambia > &
periddicamente. Son comunes en la distribucion
de energia eléctrica en hogares y edificios,
asi como en electrodomésticos y sistemas de
calefaccion.

Corriente continua

%2
?
?
?
?

P N

Corriente alterna
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El Electromagnetismo: un fenomeno natural con muchas aplicaciones

El electromagnetismo es una rama de la fisica que estudia la relacion entre la electricidad y el magnetismo.
Cuando los electrones se mueven o giran en su eje (spin), ya sea en un conductor eléctrico o en un atomo,
generan campos magnéticos que son los espacios donde se estable una atraccion y repulsion de fuerza
magnética. Veamos un ejemplo donde se aplica el electromagnetismo.

Las Bobinas

Una bobina es un componente eléctrico que consiste en un alambre conductor enrollado en forma de
espiral alrededor de un nlcleo, comidnmente hecho de material magnético. Las bobinas se utilizan en una
variedad de aplicaciones en circuitos eléctricos y electronicos debido a sus propiedades electromagnéticas.
La funcion principal de una bobina es generar un campo magnético cuando se le aplica una corriente
eléctrica. Este campo magnético puede ser utilizado para una variedad de prop6sitos, como el almacenamiento
de energia, la induccion electromagnética, el filtrado de sefiales, la creacion de inductores y transformadores,
entre otros.

La siguiente imagen muestra una bobina del
tipo inductor y en donde se “inducen” a circuitos
eléctricos para almacenar energia en forma de
campo magnético. Los inductores se oponen a los
cambios en la corriente, lo que puede tener varios
efectos, como filtrado de sefiales, estabilizacion de
voltaje y generacion de campos magnéticos.

Un cientifico en la historia del electromagnetismo:
Hans Christian Oersted

Hans Christian Oersted en 1820, observd que una corriente eléctrica que fluye a través de un conductor
crea un campo magnético alrededor del conductor. A este fendomeno se le denomind Efecto Oersted y es
la base de la rama del electromagnetismo en fisica.

Para aprender mas sobre el efecto Oersted,
el electromagnetismo y las bobinas visita
las siguientes paginas:

https.//youtu.be/1hqlu6T5Few

https.//youtu.be/MO4pXone5Eg

Hans Christian Oersted
(1777 -1851)
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Sintesis

En el siguiente organizador grafico podras encontrar una sintesis de los principales conceptos de la unidad.
Te invito a analizarlo y verificar si hay alguna relacion que no entiendes. Si es asi, vuelve a las paginas que
correspondan para aclarar tus dudas.

-
-
=
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Evaluacion final

Seleccion Gnica

Lee las siguientes preguntas y luego marcaconuna 6.
X letra de la alternativa correcta.

1. Cual de las siguientes caracteristicas
corresponde al electron?

A. Forma parte del nicleo del atomo.

B. Presenta propiedades radiactivas.
C. Presenta una carga eléctrica negativa. 7.
D. Eslasubparticula que le otorga masa al

atomo.

2. Siunatomo eléctricamente neutro tiene 5
neutronesy 3 protones, cuantos electrones posee?

A 2
B. 3
C. 5 8.
D. 8

3. Acontinuacion, se ilustra el atomo de carbono.
¢Cuantos electrones de valencia posee?

A. 2
B. 4
C. 6
D. 8

¢Cuantos electrones se comparten si entre dos
atomos se establece un enlace covalente triple?

A. 3

B. 6
C. 9
D. 18

¢(Qué método de electrificacion permite
polarizar un cuerpo para luego dejarlo cargado
eléctricamente?

A. Frotacion

B. Contacto

C. Induccion

D. Todas las anteriores.

¢Qué dato se puede obtener de un circuito si

se tiene los valores de resistencia e intensidad
de su corriente eléctrica?

A. Elvoltaje.

B. Elamperaje.

C. Losohmnios.

D. Eltipo de carga eléctrica.

Preguntas de desarrollo

4. ;Qué caracteristicas deben tener dos atomos
para que se establezca entre ellos un enlace

ionico?

A. Tener un alto nimero atomico. 1.
B. Poseer un bajo nimero masico.

C. Tenerfacilidad para dar y recibir protones. 2.
D. Tenerfacilidad para dar o recibir electrones. 3

5. ¢Qué se entiende por electronegatividad?
A. Propiedad de donar electrones.
B. Capacidad para recibir electrones.

C. Facilidad para cambiar de orbitales a los
electrones.

D. Dificultad para formar enlaces donde
participan los electrones.
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Lee las siguientes preguntas y luego respondelas
en tu cuaderno.

¢Qué dice el principio de incertidumbre de
Heisenberg?

¢Como se relaciona las propiedades del enlace
metalico y la corriente eléctrica?

Dibuja un circuito eléctrico en serie que posea
las siguientes caracteristicas:

a. Unvoltajede 10V
b. Dos resistenciasde5 Q
c. Uninterruptor
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4. Conrespecto ala informacion de la respuesta
anterior,;qué amperaje tiene el circuito?
¢A través de cual ley pudiste obtener esta
informacion?

5. Senala dos ejemplos de resistencia domiciliaria
y explica por qué lo son.

Escribe aqui tus apuntes
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Unidad III
La quimica organica dentro
y alrededor nuestro




¢Que
aprenderas?

i
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Tema 1 » La quimica organica

La quimica organica es una subdisciplina de la quimicay
que tiene por objetivo analizar los compuestos quimicos
que tienen una alta proporcion de carbono. El apellido

organico se debe a que antiguamente se pensaba que La aparicion de la quimica organica se
solo los seres vivos podian producir estos compuestos, asocia a menudo al descubrimiento, en
pero hoy en dia también pueden ser sintetizados en 1828, por el quimico alemanFriedrich
laboratorio. Wohler, de que si la sustancia inorganica

cianato de amonio es calentada, podia

La composicion quimica de las moléculas organicas
corresponde al carbono (C) como elemento central
que se unen entre siy con atomos de hidrogeno (H).
Sin embargo, las moléculas organicas también pueden
estar constituidas por oxigeno (0), nitrogeno (N) y otros
elementos de la naturaleza, conformando una infinidad
de tipos de moléculas de este tipo.

convertirse en urea, una sustancia
organica que se encuentra en la orina

de muchos animales.

A continuacion, se muestran algunas de estas moléculas dgf:qaotﬁo
organicas:
! |
H 0
| Y \ _O
H—C—C NIog ¢
| \O—H c N\ PN
H H/ \ H CH, NH,
H Etanamida: sustancia
Etanol: molécula presente Acido acético: cominmente utilizada como analgésico
en las bebidas alcohdlicas. (lamado vinagre. y antipirético en medicina.
H H
HHHHHIHHHH ™0 \/o\C/)
NG e A (R N N \ _C |
cC—C—C—C—C—C—C—C—C—C—H N /C \C/C
o Ll bl c” N N _H
| H HHHHHHHH Heg % H (I) 0
H H \
H
Acido ascérbico: cominmente [lamado
Grasa saturada de origen animal. vitamina C.

Pero, ;qué tiene en particular el atomo de carbono que le permite formar tal cantidad diferente de moléculas
organicas?
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El atomo de carbono es un elemento central en la quimica organica debido a su capacidad Gnica para formar
enlaces covalentes con otros atomos de carbono y con una variedad de otros elementos, incluyendo
hidrogeno, oxigeno y nitrogeno. La cantidad de enlaces covalentes que puede formar cada atomo de carbono
es de cuatro, los que pueden variar en simples, dobles y triples. Esta propiedad se denomingetravalencia
ya que tiene cuatro electrones de valencia en su capa exterior y permite que el carbono forme cadenas,
anillos y estructuras tridimensionales complejas en las moléculas organicas.

Tetravalencia del carbono

—C—C— —C=C— —C=(C— Observa que cada atomo de carbono
| | | | siempre establece cuatro enlaces con sus
Enlace simple Enlace doble Enlace triple atomos vecinos.

Formas moleculares que se pueden encontrar en las moléculas organicas debido a la tetravalencia del carbono.

|
T Ho O
Tl i .
| CC
H-C—C—C—C—C—C—C—C—H SC7 T

T T T T T T c-gmtmcmcmt=c S
HHHHBHH C

Molécula lineal Molécula ramificada Molécula anillo

Analicemos el siguiente ejemplo:

La molécula de furaneol es una del tipo organica y se la puede encontrar por ejemplo en las frutillas. El
furaneol es el responsable de otorgarle el sabor y el olor caracteristica a esta fruta.

0

0 Muchas veces no se muestran todos los
N\ atomos de carbono en la molécula. Por eso
debes saber que en cada vértice se encuentra
un atomo de este tipo.

Si analizamos la estructura molecular del furaneol,
podemos establecer que tiene;

H;\\\//O\\¢//Cm

Atomo de carbono

6 atomos de carbono, 2 de oxigeno y 8 atomos

de hidrégeno.

2 dobles enlaces covalentes y los restantes simples.
Un anillo central.

Verifica si cada uno de los atomos de carbono cumple
con su tetravalencia.
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Cuando encuentres un atomo de carbono en
un vértice o en un extremo de la molécula
sin ningln otro elemento explicito, debes
considerar que ahi existen atomos de
hidrégeno unidos.
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Comprueba tu aprendizaje H.C

La siguiente imagen muestra la
molécula llamada geosmina,
la responsable del olor

caracteristico a tierra mojada o HO
suelo fresco después de la lluvia.

CH

A partir de la molécula de geosmina:

» ¢Cuantos atomos de carbono, hidrogeno y oxigeno hay?

En espanol existe una hermosa palabra para
designar al olor producida por la geosmina.
Esta palabra es petricor.

» ¢Cuantos enlaces covalentes simples, dobles y triples existen?

» ¢Se cumple la tetravalencia del carbono? ¢Por qué?

El petroleo

El petroleo es un recurso natural formado por la descomposicion de materia organica, principalmente de
microorganismosy algas, a lo largo de millones de afos bajo condiciones especificas de presion y temperatura
en el subsuelo. Es una mezcla compleja de hidrocarburos, moléculas organicas compuestas de carbono e
hidrégeno, pero también se pueden encontrar otras compuestas por ejemplo por nitrogeno y azufre.

Las moléculas de hidrocarburos son muy variadas en tamano y forma. Entre las que se pueden encontrar,
estan las alifaticas donde las cadenas de carbono se encuentran unidas mediante enlaces covalentes
simples, dobles o triples en una estructura lineal simple o ramificada. A continuacion, se detallan algunos
de los principales compuestos organicos presentes en el petroleo:

»

»

Hidrocarburos alcanos: Son los componentes
principales del petrdleo y estan formados por
cadenas de atomos de carbono unidos mediante
enlaces simples. Los alcanos mas comunes en
el petroleo incluyen el metano, etano, propano,
butano, entre otros.

Hidrocarburos alquenos y alquinos : Estos

compuestos contienen uno o mas enlaces dobles
(alquenos) o triples (alquinos) entre los atomos

de carbono de sus moléculas. Ejemplos comunes
incluyen: eteno, propeno, buteno, etino, entre

otros.
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Los alcanos son hidrocarburos que poseen

solo enlaces simples entre los atomos de
carbono; los alquenos son aquellos que

presentan enlaces dobles y los alquinos

tienen enlaces triples.
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A continuacion, se detallan algunas de las moléculas que forman parte del petréleo:

T
H—(li—(li—C—C—H Butano

[ Observa que, segln

H H el tipo de enlace
H CH,— CH, c9valTnt3 esbflecir,
\ / S'T“p S0 SRS © Asi como el sufijo del nombre
c=¢ Buteno AT S MEmIE informa sobre el tipo de
/ \
H H del §ompuestf) enlace covalente, jqué
CHMTEEMEL Su_ﬂlo significa el prefijo but? ;Qué
H H ano, enoe 1Ino

|
H—CEC—$—$—H Butino
H H
Los grupos funcionales

Se ha senalado que las moléculas organicas se
caracterizan por tener como base estructural atomos
de carbono unidos a atomos de hidrogeno. Sin
embargo, también se pueden encontrar en sus
moléculas atomos deoxigeno, nitrogeno y haluros
Cual de estos atomos se unen y qué ubicacion tendran
en lamolécula, va a determinar qué caracteristicas
tiene este compuesto. A estos atomos o grupos de
ellos que le otorgan caracteristicas especiales a
la molécula se les denomina grupos funcionales.

A continuacion, se describen algunos de ellos:

Hidroxilo

respectivamente.

otros prefijos existeny qué
significan?

Los haluros son compuestos organicos

gue contienen uno o mas atomos de
halégeno (fltor, cloro, bromo o yodo) unidos
covalentemente a un atomo de carbono en
una cadena de ellos.

El grupo hidroxilo presenta un atomo de oxigeno e hidrogeno unidos entre si.

'II T T /H Ejemplo Propanol compuesto
H—C—C—C—+0 presente en el alcohol para

. desinfectar.

H H H
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Aldehido

El grupo aldehido presenta un atomo de oxigeno unido a través de un doble enlace a un atomo de carbono
el que se encuentra enlazado a su vez a un atomo de hidrogeno.

0] H
%C/ <—— Doble enlace
i
H_$_OH Ejemplo Glucosa: la principal
HO _(IZ_ H molécula que aporta energia
H—?—OH a la célula.
H— ? —OH
CH,OH
Amida

El grupo amida presenta un atomo de nitrogeno unido a un atomo de carbono a través de un enlace simple
y el que a su vez esta enlazado a un atomo de oxigeno a través de un enlace doble.

ﬁ Ejemplo Urea: principal
C molécula de desecho que se
PN P Py 3
HN NH, elimina a través de la orina.

¢Qué otros tipos de grupos funcionales existen? ;Qué
propiedades tienen?
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Tema 2 » Los polimeros

Los polimeros son moléculas organicas formadas por una gran cantidad de atomos, motivo por las que se le
[laman macromoléculas. Los polimeros estan formados por la repeticion de unidades minimas estructurales
mas pequenias llamadasmonémeros. Estos monomeros se unen mediante enlaces covalentes para formar
largas cadenas, lo que da lugar a la estructura macromolecular caracteristica de los polimeros.

Analicemos su estructura a través del siguiente ejemplo:

El polietileno es uno de los polimeros sintéticos mas comunes y ampliamente utilizados en el mundo. Es
un polimero termoplastico que se produce mediante la polimerizacion del etileno, un gas hidrocarburo
simple que sirve de unidad estructural. El polietileno tiene una estructura de cadena lineal o ramificada,
segln haya sido su proceso de produccion. Entre sus aplicaciones se pueden mencionar la de formar parte
de bolsas de plastico, envolturas de alimentos e incluso el material de elaboracion de juguetes.

ContinGa

Contind
ontinua “— ) la cadena

la cadena

o Etileno
3

d Molécula de polietileno
Monomero

Pregunta para analizar

A continuacion, se muestra una parte de la cadena de polipropileno, un polimero termoplastico utilizado
en envases, textiles, fibras, componentes automotrices, tapas de botellas y tapiceria de muebles.

#w— CH,— CH—CH,— CH— CH,— CH— CH,— CH—CH, — CH—w»

CH CH CH CH CH

3 3 3 3 3

Luego de analizar la estructura molecular, ;cual es el mondémero de este polimero? Enciérralo con un circulo.

Investiguemos

Existe una amplia variedad de polimeros sintéticos en la actualidad. Para ampliar tus conocimientos
investiga sobre el poliestireno en cuanto a los siguientes aspectos:

Composicion quimica
Nombre del monomero
Aplicaciones
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Polimeros naturales

Los polimeros naturales son macromoléculas que se encuentran en la naturaleza y son producidos por
organismos vivos. Estos polimeros juegan roles importantes en la estructura, funcion y desarrollo de los
organismos. Algunos ejemplos de polimeros naturales incluyen:

» Protelnas: Las proteinas o polipéptidos son
polimeros de aminoacidos unidos mediante
enlaces peptidicos. Son fundamentales para la
estructura celular, la funcidon enzimatica, el
transporte de sustancias, la comunicacion celular
y muchos otros procesos biologicos.

Las telas de arana estan formadas principalmente
por una proteina que corresponde a un polimero.

» Polisacaridos: Los polisacaridos son
polimeros de monosacaridos unidos mediante
enlaces glucosidicos. Cumplen funciones de
almacenamiento de energia (como el almidon en
plantasy el glucogeno en animales), estructurales Ve
(como la celulosa en plantas y la quitina en r/
insectos y crustaceos) y de soporte (como la ﬂh"
pectina en las paredes celulares de las plantas).

El algodon esta compuesto principalmente de
un polimero [lamado celulosa y cuyo mondmero
es la glucosa.

» Acidos nucleicos: Los acidos nucleicos como el — A,'r\

ADN (acido desoxirribonucleico), son polimeros L%
de nucleotidos unidos mediante enlaces

fosfodiéster.Estos polimeros son esenciales para )) | ‘ (f 'g' /

el almacenamiento, la transmision y la expresion % -
de informacion genética en los organismos.

EL ADN es un polimero que esta presente en
todos los seres vivos y contiene la informacion
genética.
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La celulosay la fabricacion del papel

La celulosa es el componente principal del vgggii

papel. Esta molécula es un polimero natural

cuyo mondmero es la glucosa y forma parte

de las paredes celulares de las plantas, la que Fibras de
le proporciona estructura y rigidez. El papel se celulosa
produce mediante un proceso que implica la

descomposicion de la materia vegetal en pulpa Glucosa  Polimero

de celulosa, seguida de la formacion de hojas

de papel a través de un proceso de secado y OQOO

prensado. La celulosa proporciona al papel
sus caracteristicas fisicas distintivas, como
la resistencia y la capacidad de absorcion de

tinta y también puede implicar el uso de otros
aditivos, para mejorar ciertas caracteristicas
del papel, como lo es el blanqueamiento.

Quimica organica en 100 palabras.

Como te habras dado cuenta, la quimica organica es una disciplina cientifica muy importante para
comprender muchos fendmenos naturales. Por ello, escribe un cuento de 100 palabras de extension
y que hable sobre la quimica organica. Haz volar tu imaginacion y cuéntales a tus companeros y
companeras sobre esta disciplina cientifica y su importancia de conocerla.

115634 MINEDUC TEXTO CIENCIAS NATURALES 2°MEDIO.pdf 75

2024-11-22 12:35p.m.



Ciencias Naturales :: Segundo Nivel

Sintesis

En el siguiente organizador grafico podras encontrar una sintesis de los principales conceptos de la unidad.
Teinvito a analizarlo y verificar tus aprendizajes, si hay algln concepto que no comprendes del todo, vuelve
a las paginas que correspondan para aclarar tus dudas.
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Evaluacion

Seleccion Gnica

Lee las siguientes preguntas y marca la letra de la La siguiente molécula organica corresponde a un
alternativa correcta: componente de los combustibles.Analizala y luego

o o
1. Cual de las siguientes caracteristicas responde las preguntas N°4 y N°3.

corresponde a las moléculas organicas? N

A. Pueden ser de origen tanto bioloégico como

o 4. ;Cuantos atomos de carbono estan presentes
sintético. ,
S _ en la molécula?
B. La mayoria de ellas se sintetizan a partir A 6
del petroleo. )
C. Son pequenas, pero con una gran variedad B. 8
de elementos quimicos. C. 10
D. Suprincipal componente es el oxigeno, el D. 12
hidrogeno y el nitrogeno. 5. ¢Cuantos tipos de elementos diferentes existen
2. ;Qué significa el concepto de tetravalencia? en la molécula?
A. La capacidad del atomo de carbono para A. 2
formar cuatro enlaces covalentes. B. 4
B. Lapropiedad de las moléculas de presentar C. 6
cuatro elementos quimicos diferentes. D. 8

C. La capacidad de las moléculas organicas
de formar grandes moléculas organicas.

D. Lapropiedad del atomo de oxigeno de unirse
a una variedad de atomos de carbono.

Siun atomo de carbono que se encuentra en
una molécula organica esta enlazado con dos
enlaces dobles, ;qué cantidad de enlaces extras

puede establecer?
3. ¢Como se denominan las unidades minimas de A 0O

los polimeros?

; B. 1
A. Dlmeiros C. 2
B. Mondmeros D. 4
C. Hidrocarburos o i} R
D. Grupos funcionales 7. ¢Qué tipo de molécula es el ADN?
A. Hidroxilo
B. Aldehido

C. Polimero
D. Mondmero

8. ¢Qué tipo de enlace mantiene unidos a dos
atomos de carbono y su nombre termina en ino?

A. Simple

B. Doble

C. Triple

D. Cuadruple
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Pregunta de desarrollo ¢Por qué esta molécula es del tipo organica?

Lee atentamente la siguiente informacion y luego ¢Cuantos atomos de carbono tiene:

responde las preguntas que se plantean en tu
cuaderno:

¢Cuantos atomos de hidrogeno tiene?
¢Cumple la tetravalencia del carbono? ;Por qué?

ik wNR

La imagen que se muestra a continuacion ilustra la ¢Es una molécula polimero? ;Por qué?

molécula de acetato de isoamilo, responsable de
darle el olor caracteristica al platano.

0

)J\OA/K

Escribe aqui tus apuntes
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Unidad IV
Salud, bienestar y
medio ambiente

Nuestra salud corporal, el cuidado de la pareja, tener una
maternidad y paternidad responsable y la proteccion del medio
ambiente, son diferentes formas de tener una conducta que a
corto, mediano y largo plazo contribuira a una mejor calidad de
vida tanto a nivel individual, familiar, comunitario y ambiental.
Pero, ;queé se entiende por salud? ;Que involucra la sexualidad?
¢Cuales son los atributos de una maternidad y paternidad
responsable? y ;quée implica tener una conducta de cuidado
sobre el medio ambiente? Esta son las principales

preguntas que podras contestar al final de esta unidad.




Proposito de
la unidad

WA

A,

¢Que
aprenderas?
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Tema 1 » Cuidarme, cuidarnos y cuidar

Cuando escuchamos la palabrasalud, lo mas probable
que lo primero que se piensa es el estar sanos

corporalmentey libres de enfermedades infecciosas.
Sin embargo, este es solo un aspecto entre otros, ya
que la salud es un concepto multidimensional que En la definicion de salud se menciona “lo
abarca los diferentes ambitos de la vida. social” lo que incluye al medio ambiente.

La salud fue definida por la Organizacion Mundial de
la Salud (OMS) como “un estado de completo bienestar fisico, mental y social, y no solamente la ausencia
de afecciones o enfermedades”.

En el siguiente esquema se detallan las diferentes dimensiones que abarca la salud.

Incluye al funcionamiento optimo
del cuerpo, a la resistencia ante las
infecciones y a responder adecuadamente
a los estimulos ambientales.

Dimension
fisica
( . .- \ 1
Involucra la sana integracion \ Implica un estado de
de la persona con su entorno, bienestar interior, tanto a nivel
tanto a nivel relacional con Dimension Dimension intelectual, afectivo e incluso
los otros, como en el cuidado social fisica espiritual, y a la sensacion de
y convivencia con el medio aceptacion de st mismo y de
L natural. ) los demas.

¢Como se encuentran las diferentes

dimensiones de tu vida con respecto a la
salud? ¢Te gustaria hacer algin cambio al
respecto? ¢Por qué?
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Unidad IV :: Salud, bienestar y medio ambiente

Autocuidado

El autocuidado se refiere a todas las acciones que una
persona realiza de manera consciente y autdbnoma
para mantener, mejorar, mitigar o restaurar la salud
fisica, mental y social. Existe una amplia gama de
actividades que se pueden realizar para promover
el autocuidado, entre las que se destacan:

El autocuidado es fundamental para el
bienestar general de una persona y puede
ayudar a prevenir el agotamiento, el estrés
a. Tener una dieta equilibrada y otros problemas de salud.

Una dieta equilibrada es aquella que proporciona
todos los nutrientes esenciales en las proporciones adecuadas para mantener la salud y el bienestar
de una persona.

¢Qué se debe considerar para tener una dieta equilibrada?

- Variedad de alimentos: como los diferentes nutrientes se encuentran en la variedad de alimentos,
es importante consumir una amplia gama de estos para asi poder cubrir las diferentes funciones
que el cuerpo realiza.

Las frutas y verduras aportan
con agua, minerales y
vitaminas.

Las carnes son la principal
fuente de proteinas.

El pan integral, pastas vy Los huevos, la leche y sus de-
los cereales aportan con A rivados aportan con minerales,
carbohidratos. R grasa, proteinas y vitaminas.

- Proporciones adecuadas: si bien se debe comer una amplia variedad de alimentos, cada uno de
ellos debe ser ingerido en proporciones diferentes segln del cual se trate. Asi por ejemplo, siempre
hay que preferir mas frutas y verduras por sobre las grasas y los aceites debido a su relevancia en
las funciones corporales.

Existe el llamado plato nutricional o
saludable, que indica las proporciones
optimas que se deben consumir de los

diferentes alimentos.
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No olvidemos el agua

El consumo adecuado de agua es fundamental para
mantener la salud y el bienestar del cuerpo humano, ya
gue este compuesto forma parte de mas del 60% del peso
del cuerpo humano. Este elevado porcentaje se explica
porque el agua cumple maltiples funciones en el organismo,
como ayudar a regular la temperatura corporal, lubricar
articulaciones, transportar nutrientes y desechos para ser
eliminados y todas las funciones celulares de cada uno de
los 6rganos del cuerpo requieren de un porcentaje minimo

B ‘:_ . t.__ :
*  deagua para realizarse correctamente. S

e ’ = _—_:':_';;'
Comprueba tu aprendizaje Se suele recomendar que los adultos consuman

alrededor de 2 a 3 litros de liquidos por dia. Esta
cantidad puede variar dependiendo de factores
individuales y las circunstancias ambientales.

Investiga qué es un “superalimento” y planifica un
almuerzo que lo contenga. Luego fundamenta por
qué es saludable.

b. Realizar actividad fisica

La actividad fisica conlleva una amplia gama de
beneficios tanto fisicos como mentales. Por ejemplo,
mejora la salud cardiovascular, controla el peso,
fortalece masculos y huesos, mejora la flexibilidad
y la movilidad e incluso trae beneficios para la _ : ) _
salud mental y mejora el suefio. ;Cuanta actividad nutrientes esenciales como vitaminas,
fisica haces? ;Haces algiin deporte? Sino es asi, te minerales, carbohidratos, proteinas y grasas
invito a que te propongas un pequefio desafio para en las cantidades adecuadas para mantener

comenzar, por ejemplo, caminar 30 minutos diarios. funciones corpprales optimas, promover [
salud y prevenir enfermedades.

Una dieta equilibrada proporciona los
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La actividad fisica contra la diabetes tipo Il

La diabetes tipo 2 es una enfermedad cronica que consiste en que el cuerpo, por lo general, no responde
a la insulina, hormona que permite que la glucosa ingrese a las células, por lo que resulta en un aumento
de azlcar en la sangre. Cuando la diabetes tipo Il no se trata, aparecen complicaciones a largo plazo entre
las que se destacan:

Aumenta el riesgo de enfermedades
del corazon y accidentes
cerebrovasculares.

Puede llevar a dafio renal y
eventualmente a enfermedad renal
en etapa terminal.

Dafno nervioso o neuropatia que causa
dolor, hormigueo o entumecimiento
en las extremidades.

Puede causar dano a los 0jos, in-
cluyendo retinopatia diabética que
puede llevar a la ceguera.

La actividad fisica es clave en el manejo y la prevencion de la diabetes tipo 2 ya que el ejercicio regular,
ayuda a que las células del cuerpo respondan mejor a la insulina, lo que facilita la regulacion de los niveles
de azdcar en sangre. El impacto positivo que tiene la actividad fisica para controlar a la diabetes tipo 2 se

detalla a continuacion:

Control de peso:

El ejercicio ayuda a quemar calorias y mantener un peso
saludable. El exceso de peso y la obesidad son factores
de riesgo importantes para la diabetes tipo 2, y perder
incluso una pequena cantidad de peso, puede mejorar

significativamente el control de la glucosa en sangre.

Mejora la salud cardiovascular:

Las personas con diabetes tipo 2 tienen un mayor
riesgo de enfermedades cardiovasculares. El
ejercicio aerdbico, como caminar, nadar o andar en
bicicleta, fortalece el corazon y mejora la circulacion,
reduciendo este riesgo.

Reduccion de la glucosa en sangre;

Durante y después del ejercicio, los masculos utilizan
glucosa como fuente de energia, lo que reduce los
niveles de glucosa en sangre de manera inmediata y
a largo plazo, especialmente cuando el ejercicio se
realiza de manera regular.

Aumenta la energia y reduce el estrés:

El ejercicio regular puede mejorar el estado de animo,
reducir el estrés y aumentar los niveles de energia,
aspectos importantes para manejar los desafios
diarios de la diabetes tipo 2.

Es importante que las personas con diabetes tipo 2 consulten con sumédico antes de comenzar un
programa de ejercicio, para asegurarse de que sea seguro y adecuado para su condicion especifica.

¢Tienes o conoces a alguien que presente esta enfermedad? Si es asirecuérdale esta informacion.
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Tema 2 » Sexualidad

Es probable que cuando se lee la palabra sexualidad lo primero que se

venga a la mente es la reproduccion o los aspectos relacionados con los

organos reproductores. Sin embrago, la sexualidad es un concepto
multidimensional que se refiere a un aspecto integral de la personay que

incluye dimensiones biologicas, psicologicas, socioculturales y ética }
filosoficas relacionadas con el sexo y las relaciones sexuales.

s N @

Dimension Biologica Dimension psicologica
Incluye aspectos fisicos y Se refiere a las
fisiologicos relacionados experiencias emocionales,
con el sexo biologico, los sentimientos, las
como las caracteristicas actitudes y las respuestas
sexuales primarias y emocionales hacia el sexo
secundarias. ) v la sexualidad. )
Sexualidad
! La sexualidad no se limita
Dimension sociocultural Dimension ético filosofica Gnicamente a la actividad
Esta abarca como las Esta dimension se ocupa sexual en si misma, sino
normas, valores, creencias de las cuestiones morales, que abarca una variedad de
y practicas culturales valores y principios que aspectos que influyen en como
influyen en la forma en que guian como entendemos las personas experimentan y
las personas experimentan y regulamos la sexualidad expresan su identidad sexual,
y expresan su sexualidad. individual y socialmente. orientacion sexual, roles de

género, deseos y relaciones
intimas.

¢Como vives cada una de las dimensiones de la sexualidad?
¢En qué medida estas consciente de la existencia de estas
dimensiones? ;Por qué?

La sexualidad con el otro

Dos aspectos que forman parte de este amplio concepto de la sexualidad hace referencia a la salud sexual
y a las relaciones intimas afectivas. Veamoslos en detalle:

La salud sexual se refiere al bienestar fisico, emocional, mental y social relacionado con la sexualidad,
incluyendo la prevencion de enfermedades de transmision sexual, el acceso a servicios de salud sexual y
reproductiva, y la educacion sexual adecuada. Las relaciones intimas y afectivas incluyen la forma en que
las personas establecen y mantienen relaciones emocionales y sexuales con otros y que abarca también,
una maternidad y paternidad responsable.
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a. Lasinfecciones de transmision sexual (ITS)

Dentro de la salud sexual encontramos la importancia que tiene el
autocuidado y el cuidado hacia la pareja con respecto a las infecciones
de transmision sexual (ITS).

Las infecciones de transmision sexual (ITS) son enfermedades causadas
por patdgenos (virus, bacterias, hongos, entre otros) que se transmiten
de una persona a otra durante el contacto sexual. Algunos ejemplos
comunes de ITS incluyen la clamidia, la gonorrea, la sifilis, el VIH/SIDA,
el herpes genital y verrugas en los genitales causadas por el virus del
papiloma humano (VPH).

Estas infecciones si no se previenen o no se tratan a tiempo pueden causar graves problemas de salud
incluso en algunos casos de manera irreversible, y por ello es tan importante practicar sexo seguro mediante
el uso correcto del preservativo y mantener una comunicacion abierta con las parejas sexuales para reducir
el riesgo de contraer ITS.

Comprueba tu aprendizaje

El siguiente grafico muestra los resultados de la Encuesta Nacional de Salud en Chile para los afos 2016
- 2017 con respecto al uso del preservativo por grupo de edad y total pais.

Uso de preservativo en los Gltimos 12 meses en poblacion sexualmente activa

40% "
12,8% 7,1%
30% -
20%
10% 4 o]
10,1%
0% -
Total pais 15-24 25-44 45-64 +65

Fuente: Encuesta Nacional de Salud 2016-2017. Minsal

Con respecto a la informacion anterior:

a. (Qué grupo de edad utiliza mas el preservativo?
b. En el grupo identificado en la pregunta anterior, ¢quién los usan mas?, ¢los hombres o las mujeres?
c. ¢Qué opinidon tienes sobre estos resultados? ¢ Cual crees que sera su causa?
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q

Sifilis: una enfermedad presente

La sifilis es una infeccion bacteriana de transmision sexual (ITS) causada por la bacteridreponema pallidum
Esta enfermedad puede afectar maltiples 6rganos y sistemas del cuerpo humano si no se trata adecuadamente.
La sifilis se transmite principalmente a través del contacto directo con una Glcera sifilitica durante el sexo

vaginal, anal u oral. También puede transmitirse de madre a hijo durante el embarazo (sifilis congénita).

Los sintomas de la sifilis varian segn la etapa de la infeccion:

»

»

»

Sifilis primaria: Se caracteriza por la aparicion de una Glcera o
chancro en el lugar donde la bacteria entrd al cuerpo (usualmente
genitales, ano o boca). Esta Glcera generalmente es indolora y puede
pasar desapercibida.

Sifilis secundaria: Después de la fase primaria, puede aparecer una
erupcion cutanea generalizada en todo el cuerpo, asi como fiebre, dolor
de garganta, inflamacion de ganglios linfaticos y malestar general.

Sifilis terciaria: En algunos casos, la sifilis puede progresar a una etapa
tardia y mas grave, afectando 6rganos como el corazon, el cerebro y
los vasos sanguineos. Esto puede causar problemas graves como dafo
cerebral, problemas cardiacos, ceguera y paralisis.

El siguiente grafico muestra la tasa de casos notificados de sifilis en
Chile segln sexo entre los afios 2010 - 2019.

Fuente:

A partir de la informacion anterior:

a.

BET_SIFILIS_ANO_2019.pdf (minsal.cl)

¢Qué tendencia han tenido los casos a lo largo del tiempo?
¢Qué diferencia existe entre hombres y mujeres?

¢Qué relacion puedes inferir entre estos resultados y los
correspondientes al uso del preservativo de la pagina anterior?

115634 MINEDUC TEXTO CIENCIAS NATURALES 2°MEDIO.pdf 88

Erupciones cutaneas
caracteristicas de la sifilis

secundariaprincipalmente de
un polimero llamado celulosa y

cuyo mondmero es la glucosa.

Treponema pallidum, bacteria

causante de la sifilis vista al
microscopio.

Es fundamental realizarse
pruebas de deteccion
regularmente sobre las ITS,
especialmente si se tienen
maltiples parejas sexuales
0 se sospecha de exposicion
a este tipo de infeccion.
El tratamiento temprano
es crucial para prevenir
complicaciones graves y la
propagacion de las infecciones.
Cuidate y cuida a tu pareja.
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Unidad IV :: Salud, bienestar y medio ambiente

b. Maternidad y paternidad responsables

La maternidad y paternidad responsables se refieren a la capacidad y la decision consciente de
individuos y parejas de asumir la responsabilidad de concebir, criar y educar a hijos de manera cuidadosa
y reflexiva. Esto implica considerar diversos aspectos:

1. Planificacion familiar: Esto incluye la eleccidon del momento adecuado para tener hijos, basado en
factores como la estabilidad emocional, econdmica y social de los padres.

2. Educacion sexual y reproductiva: Tener acceso a informacion precisa y completa sobre métodos
anticonceptivos, salud sexual y reproductiva, es crucial para tomar decisiones informadas sobre
la reproduccion y la prevencion de embarazos no deseados.

3. Preparacion emocional y fisica: Ser conscientes de los cambios y responsabilidades que conlleva
la crianza de hijos es fundamental. Esto incluye estar preparados emocionalmente para asumir
el rol de padres y estar en condiciones de proporcionar un entorno seguro y saludable para el
desarrollo de los hijos.

4. Apoyo mutuo: Promover relaciones de pareja basadas en el apoyo mutuo, la comunicacion abierta
y la toma de decisiones conjunta respecto a la reproduccion y crianza de los hijos.

5. Salud prenatal y cuidado parental: Asegurarse de recibir atencion médica adecuada durante el
embarazo y apoyar activamente el desarrollo y el bienestar del bebé durante la gestacion.

6. Desarrollo integral de los hijos: Asumir el compromiso de criar a los hijos de manera que se
promueva su desarrollo fisico, emocional, social y educativo de manera equilibrada y respetuosa.

2 2.0
i

Ab Ak 4 g

s il

;
i

de Ak J)

¢Por qué la presencia tanto de
la madre como del padre es

fundamental para la crianza y el
crecimiento del hijo o de la hija?

¢Qué pueden aportar en conjunto
y en forma individual el padre y la
madre al desarrollo del hijo o de

la hija?
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Tema 3 » Cuidado ambiental

Cuidar nuestro planeta también es parte de nuestra salud. Si nuestro entorno natural se deteriora, nuestra
salud también lo hara. Por ello elcuidado ambiental se refiere a todas las acciones y decisiones orientadas
a proteger, conservar y mejorar el medio ambiente y los recursos naturales del planeta. Este concepto es

crucial debido a los numerosos desafios ambientales que enfrentamos
actualmente, como el cambio climatico, la pérdida de biodiversidad,

la contaminacion del aire, el agua

Algunas practicas y principios claves del cuidado ambiental incluyen:;

Conservacion de recursos:
Reducir el consumo de
recursos naturales como
agua, energia y materiales, y
promover el uso eficiente de
los mismos.

y el suelo, entre otros.

Uso de energias renovables
Optar por fuentes de energia
limpias y renovables como la
solar, edlica, hidroeléctrica y
geotérmica para reducir las
emisiones de gases de efectc
invernadero.

La contaminacion de los
océanos ha llegado a tal mag-
nitud en la actualidad, que

hoy existen las llamadas “islas
de plasticos” que son depo-
sitos flotantes de basura.

Transporte sostenible: Pro-
mover el uso de transporte
pilblico, vehiculos eléctricos
o bicicletas para disminuir la
contaminacion atmosférica
y las emisiones de carbono.

Educaciony sensibilizacion:
Informar y educar a la po-
blacion sobre la importancia
del cuidado ambiental, fo-
mentando cambios de com-
portamiento y habitos mas
sostenibles.

¢Qué otra medida ademas de las sefaladas,

crees que pueden aportar al cuidado del
medio ambiente? ;Por qué?
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Unidad IV :: Salud, bienestar y medio ambiente

La Regla de las 3R

La regla de las 3R es un principio basico y fundamental dentro del cuidado ambiental que promueve
practicas sostenibles para reducir el impacto negativo en el medio ambiente. Las 3R representan las

siguientes acciones:

Reduce Reutiliza

Reducir: Consiste en disminuir la  Reutilizar: Se refiere a utilizar de
cantidad de residuos generados = nuevo los productos o materiales
mediante el consumo consciente  en lugar de desecharlos después
y responsable. Esto implica de su primer uso. Esto incluye la
comprar solo lo necesario, evitar  reparacion de objetos en lugar
el uso de productos desechables = de desecharlos, asi como donar o
y optar por alternativas que vender articulos que aln pueden
generen menos residuos. ser (tiles a otras personas.

Comprueba tu aprendizaje

a. ¢Qué diferencia existe entre reciclar, reducir y reutilizar?
b. ¢Cual de los procesos realizas regularmente?

c. Investiga el concepto de desarrollo sustentable y
relacionalo con la regla de las 3R
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Recicla

Reciclar: Es el proceso de con-
vertir los materiales usados en
nuevos productos para evitar el
uso de recursos naturales adicic-
nales. El reciclaje implica separar
los materiales reciclables, como
papel, vidrio, plastico y meta -
les, y enviarlos a instalaciones
donde pueden ser procesados
y reutilizados en la fabricacion
de nuevos productos.
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Sintesis

En el siguiente organizador grafico podras encontrar una sintesis de los principales conceptos de la unidad.
Te invito a analizarlo y verificar si hay una relacion que no comprendes. Si es asi, vuelve a las paginas que

correspondan para aclarar tus dudas.

Salud
Fisica Psicologica
Autocuidado
Dieta equilibrada Actividad fisica
Prevencion ITS
Cuidado ambiental
Medidas de

proteccion Reglas de las 3R
ambiental

115634 MINEDUC TEXTO CIENCIAS NATURALES 2°MEDIO.pdf 92

Sexualidad

Maternidad
y paternidad
responsable
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Unidad IV :: Salud, bienestar y medio ambiente

Evaluacion final

Lee las siguientes preguntas y contesta en tu cuaderno.

¢Qué significa el estado de salud?

¢Qué variables estan involucras en una dieta equilibrada? Ejemplifica.
¢Por qué es beneficioso la actividad fisica?

¢Por qué es importante el consumo de agua diaria?

1

2

3

4

5. (A qué se refiere el concepto de sexualidad?

6. Sefala un ejemplo donde se representen cada uno de los diferentes ambitos de la sexualidad.

7. ¢Por qué la maternidad y paternidad responsable implica una salud afectiva?

8. ¢Enqué concepto de la regla de las 3R caerian los procesos de compostaje? ;Por qué?

9. ¢Por qué el cuidado del medio ambiente también corresponde a un autocuidado de nuestra salud?

10. ;Qué aspecto de la salud esta mostrando de manera especifica la siguiente imagen?

Cereales
Vegetales | integrales

Proteina
saludable

11. ;Por qué promover relaciones de pareja basadas en el apoyo mutuo, es fundamental en una maternidad
y en una paternidad responsable?
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Unidad V
;Como
evolucionamos?

La cantidad de especies de seres vivos que existe en el planeta es muy
grande. Cada especie, incluida la nuestra, tiene ciertas caracteristicas
gue las hacen unicas. Sin embargo, no todas las especies actuales

han estado en el planeta desde el principio, un gran numero de ellas
han ido cambiando a partir de disefios corporales primitivos e incluso
muchas se han extinguido en el tiempo. Pero ¢{como se generan los
cambios en las especies? ¢Qué factores influyen que las especies se
modifiquen y se conviertan en otras especies? ¢{Como se llama el
mecanismo por el cual las especies evolucionan? Estas son algunas
preguntas que podras contestar al final de esta unidad.
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Tema 1 » Evolucion biologica

La evolucion biologica se refiere al proceso gradual de cambio y desarrollo de las especies de organismos vivos
a lo largo del tiempo. Es, a través de este proceso, mediante el cual forman nuevas especies contribuyendo
con esta al aumento de la biodiversidad en el planeta. Para poder comprender el proceso evolutivo se debe
tener claro primero el concepto de especie.

Conozcamos este ejemplo:

La ranita de Darwin es una especie de anfibio endémico de la zona sur de Chile. Para que dos individuos
sean de la especie de la ranita de Darwin se debe cumplir que:

El macho y la hembra se
pueden reproducir entre si
y tener descendencia.

La descendencia que
se obtiene de esa
reproduccion debe ser
fértil, es decir, debe poder
seguir reproduciéndose.

Estas dos condiciones son fundamentales para tener evidencias que esos dos individuos son de la misma
especie, ya que hay casos en que se observa reproduccion, pero la descendencia eestéril, como es el caso
de la mulay el burdégano.

El burdégano o la mula segun sea el caso, son el
resultado del cruce de dos especies biologicas
. A prre distintas (“caballo” y “burro”). Estos casos son
B e bl e Burdegano muy particulares y se da cuando la especie de

los individuos progenitores son muy cercanas en
términos evolutivos y su separacion reproductiva
completa no se ha producido.

Burro
Equus africanus asinus Equus ferus caballus
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Conocer las condiciones para que un grupo de

individuos sean considerados de la misma especie, es
fundamental para comprender el proceso evolutivo,
ya que cuando se genera una nueva especie debe
ocurrir un aislamiento reproductivo entre los El concepto de tiempo en el contexto de
individuos de la especie que la origind y aquellos la evolucion de las especies, corresponde
que fueron originados. a millones de afos, ya que este proceso es

lento y toma tiempo.

Especie 1 Especie 2

%@ Tiempo R ﬁ% No se reproducen y si lo hacen
4 % su descendencia es estéril.

Cuando se forma un nueva especie producto de la
evolucion, se dice que ha ocurrido el fendmeno de

especiacion. Tanto,si una especie no experimenta grandes
cambios en el tiempo, como las extinciones,
también son procesos evolutivos.

El Ginkgo biloba es una especie vegetal que no
ha experimentado grandes cambios desde hace
mucho tiempo. A estas especies se les denomina
"fosiles vivientes”.
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La extincion masiva de los dinosaurios ocurrida
hace 66 millones de afos aproximadamente
también se considera un proceso evolutivo.
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Ahora que conoces el concepto, es importante comprender lo que es una poblacion biologica. El proceso
de especiacion ocurre al interior de las poblaciones, es decir, al grupo de individuos de la misma especie
que coexisten en un tiempo y un lugar determinado. Es en esa poblacion donde ocurriran los procesos de
cambios de algunos o todos los individuos y se generara la aparicion de una o mas especies.

Comprueba tu aprendizaje

La siguiente imagen ilustra un espacio donde conviven tres especies diferentes identificadas por un color
distinto.

Con respecto a la situacion anterior;

a. ¢Cuantas poblaciones existen? ;Por qué? . ‘ ' ‘ .
b. ¢Cdémo comprobarias que existe ese nimero ‘ ‘ ‘

de poblaciones?

Evidencia de la evolucion

¢Como sabemos que el proceso evolutivo existe realmente si este ocurre en un tiempo
de millones de afnos? Esta fue una pregunta que los cientificos se preguntaron desde
hace muchos afos y solo pudo ser contestada afirmativamente cuando se encontraron
evidencias que respaldan la idea que las especies si evolucionan. Conozcamos algunas
de estas evidencias:

o

Con los avances tecnoldgicos de la actualidad se ha podido analizar la informacion genética de
diferentes especies. Los resultados han arrojado que mientras mas emparentadas sean las especies,
es decir, que vienen de un ancestro comdn cercano en términos temporales, comparten mas informacion
genética entre ellas. De igual manera, especies primitivas que se sospecha que dieron origen a algunas
especies actuales, presentan cierta similitud en la informacion genética, pero también significativos
cambios en algunos genes.

a. Semejanzas y diferencias en la informacion genética

Especie 1 Especie 2

I —
Observa que cada segmento

de color es un tipo de infor-
Especie 4 macion genética. Mientras
_ mas lejana sean las especies
Especie 3 . . .
menos informacion genética
»
4 B comparten

v

Tiempo
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b. Fosiles

Un fosil es cualquier resto o evidencia de
actividad de organismos que vivieron en el
pasado geologico de la Tierra. Estos restos En el siguiente enlace podras conocer coémo
pueden ser huesos, dientes, conchas, impresiones se forman los fasiles. o0
de hojas, rastros de actividad (como huellas), o :
incluso partes blandas como tejidos y plumas,
gue se conservan en rocas sedimentarias. Por
eso los fosiles proporcionan evidencia directa
de formas de vida pasadas. Existen diferentes tipos de fosiles dependiendo el mecanismos por el cual
se formaron. A continuacion se muestran dos de ellos:

https.//youtu.be/PVzPaA-hMfY

B

Ex.

t,:f 4
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S e
Fosiles de ambar: Organismos que quedaron Fosiles de impresion Son marcas o impresiones
atrapados y conservados en resina vegetal dejadas por un organismo en sedimentos que
fosilizada. luego se solidificaron.

c. Organos homélogos

Estructuras anatomicas homologas entre dos especies, son aquellas que son similares en estructura,
pero no necesariamente cumplen la misma funcidn. Cuando se establece que dos drganos de dos especies
distintas son homologas, es un indicativo que poseen un ancestro comadn que las origind. Mientras mas
organos homoélogos compartan dos especies, mas cercana es su relacion evolutiva.

A continuacion, se comparan un hueso que forma parte de la extremidad llamado cibito (naranjo). Como
se puede observar, este hueso forma parte de una extremidad que cumple diferentes funciones. Observa
laimagen y sefala cual es esta diferencia funcional.

» El que ya exista un 6rgano homologo, nos infor-
7 ma que las especies que lo comparten tienen
un ancestro comin que las origind. Ahora bien,
cuan distinta forma tenga ese 6rgano, implica
su camino evolutivo diferente.

Humano Gato Ballena Murciélago
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Comprueba tu aprendizaje

A continuacion se muestran las alas de un murciélago,
un ave y las de una mariposa. Junto a tu profesor o
profesoraanalicen: ¢Por qué las alas del murciélago
y las del ave son estructuras homologas entre si,
mientras que estas con las de la mariposa no lo son?

. ¢Qué otras evidencias de la evolucion existen
f\_\ en la actualidad y que se utilizan como
V "a prueba que las especies evolucionan?

Tema 2 » Teoria de la evolucion de Charles Darwin

Charles Darwin fue un naturalista y biélogo britanico nacido en 1809 en
Inglaterray es conocido principalmente por formular ldTeoriade la evolucion
por seleccion natural, una de las ideas mas influyentes en la biologia y en
el pensamiento cientifico moderno.

En 1831, Darwin fue invitado como naturalista a bordo del HMS Beagle, a un
viaje que duraria casi cinco ainos y que lo llevod a visitar varias regiones del
mundo, incluyendo Ameérica del Sur, las Islas Galapagos, Australia y Africa.
Durante este viaje, Darwin recopild una vasta cantidad de observaciones y
especimenes naturales que posteriormente influirian en el desarrollo de sus
ideas sobre la evolucion.

A continuacion, se muestra la ruta que realizé Darwin alrededor del mundo: Charles Darwin
(1809 - 1882)

Phymauth -
¥ r,
Islas Azorese

Islas GalApagor b:‘m

i R : Islas Keeling
Bahia Mauricia L
i *. Santa Helena o 1 A
Valparako & K . " y
Montavide Cluslad E1 Caba Bahia del "
g Ry Jorge L
v Ulslas Malvinas ) ;‘urrl

Estracho A Maghllaned
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Unidad V :: ¢Como evolucionamos?

Conexion
con Historia

Charles Darwin visitdé nuestro
pais entre 1832y 1835. Ensu
estadia recorrio los paisajes

de Chilog, Valparaiso, Santiago
entre otros sitios. En la capital,

subio a la cima del cerro Santa
Lucia y contemplo el valle de
Santiago. Hoy hay una placa
en este lugar con un valioso
comentario que hizo Darwin
sobre Santiago. Pregintale
a tu profesor o profesora de
Historia qué estaba ocurriendo
en nuestro pais cuando Darwin
lo visito.

“Una inagotable fuente de placer
es escalar el Cerro Santa Lucia,
una pequena colina rocosa que se
levanta en el centro de la ciudad.
Desde alli las vista es verdadera-
mente impresionante y anica”

Charles Darwin.-
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Mecanismo de Seleccion Natural

La teoria de la evolucion de Darwin postula que existe
un mecanismo por el cual las especies evolucionan

[lamado Seleccion Natural. Para comprender este
mecanismo se debe tener presente los siguientes
hechos e inferencias.

p
Hecho 1

L los recursos necesarios para que esto ocurra.

p
Hecho 2

Una poblacion crece en nimero en el habitat donde vive si existen )

Un hecho es una afirmacion que se considera

objetivamente verdadera y verificable.
Una inferencia, por su parte, es el proceso
mental de llegar a una conclusion basada
en evidencia, aunque esta conclusion no
se haya observado directamente.

Inferencia 1

Los individuos de la
poblacion de dicha especie,

Esta poblacion llegara a un equilibrio que mantendra una estabilidad

en su crecimiento.
A\ J

~

p
Hecho 3

(alimento, refugio, etc.) que hara que los individuos de esa especie
_Se encuentren en peligro.

e N\ a
Inferencia 2 Hecho 5

Como los individuos Como esas caracteristicas son

En un momento se comenzara a observar una limitacion de recursos|__

comenzaran a luchar por
su existencia para lograr
\obtener €50S recursos.

Hecho 4

Cada uno de los individuos
de dicha poblacion tiene
una informacion genética

luchan por su existencia
y poseen caracteristicas
genéticas distintas,
algunos podran
sobrevivirany otros
moriran debido a la
presencia o no de esas
caracteristicas. Este
mecanismo se denomina

genéticas, se heredan a través
\de las generaciones.

p
Inferencia 3

Si este mecanismo se repite
a través de las generaciones
en miles o millones de anos,
ocurrira una adaptacion y por

v

Gnica y que lo hace tener
ciertas caracteristicas

\Selecci()n Natural. \lo tanto evolucion.

Los individuos que sobreviven en esa lucha por la existencia no

son los mas fuertes, sino los que poseen las mejores adaptaciones
para ese momento, y son estos los “seleccionados”.
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L particulares.

Para que esa evolucion
genere una nueva es-
pecie, los individuos
deben tener aisla -
miento reproductivo.
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Analicemos un caso para comprender el mecanismo de Seleccion Natural

Imagina que todos los circulos representan colonias
de bacterias de la misma especie. El color representa

el grado de resistencia a un antibidtico que presenta

cada colonia. % E Para conocer mas del mecanismo de
Nivel de resistancia

O Q O ‘ ‘ ‘ ‘ [w] https.//voutu.be/-mu4hvR2Dp8

Bajo Alto

Seleccion Natural visita el siguiente enlace

Antes de la seleccion Después de la seleccion Poblacib6 final

0 o o
o % o *Sel0

Con respecto a la informacion anterior y con la ayuda de tu profesor o profesora

a. Explicalaseleccion natural del rasgo “resistencia al antibiotico” utilizando los hechos y las inferencias
qgue forman parte de este mecanismo evolutivo.

b. ¢Como se puede comprobar, luego de varias generaciones, que las bacterias de las colonias seleccionadas
son 0 no una especie distinta a las bacterias de las colonias originales?

Comprueba tu aprendizaje

jAhora hazlo ta!

A continuacion se muestra la seleccion de un rasgo de un roedor debido a la presencia de un depredador.

,\  Algunos )\ Los N\

ratones son ratones se
devorados reproducen,
por los originando a
halcones la siguiente
generacion

—_— —_—

Explica la seleccion natural del rasgo mostrado utilizando los hechos y las inferencias que forman parte
de este mecanismo evolutivo.
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Sintesis

En el siguiente organizador grafico podras encontrar una sintesis de los principales conceptos de la unidad.
Te invito a analizarlo y verificar si hay una relacion que no comprendes. Si es asi, vuelve a las paginas que

correspondan para aclarar tus dudas.

100
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Evaluacion final

Seleccion Unica

Lee cada una de las siguientes preguntas y marca
una X la letra de la alternativa correcta.

1.

¢Qué condicion deben tener dos individuos para
que sean de la misma especie?

A. Reproducirseentre siy dejar descendencia fértil.

B. Tenerancestros comunes lejanos que hayan
evolucionados.

C. Tener caracteristicas adaptativas que les
permitan sobrevivir.

D. Compartir un material genético idéntico
entre los individuos.

¢Qué elementos forman parte de la teoria de
la seleccion natural?

A. Observaciones

B. Conclusiones

C. Hechos e inferencias.

D. Hipotesisy resultados.

¢Cual de las siguientes son evidencias de la
evolucion de las especies?

A. Elregistro fosil.

B. Semejanza genética.

C. Presencia de 6rganos homologos.

D. Todas las anteriores.
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¢Qué significa que para que haya evolucion
debe haber una seleccion?

A. Porque el ambiente escoge a aquellos
individuos que tienen las adaptaciones
mas adecuadas para sobrevivir.

B. Porque los seres cuando compiten entre
si escogen las mejores estrategias de
competencia para lograr el éxito evolutivo.

C. Debido a que la eleccion de las
caracteristicas mas favorables de los
individuos en proceso de evolucion es un
proceso lento y requiere tiempo.

D. Debido a que las poblaciones son
elegidas de acuerdo a cuanto aislamiento
reproductivo tengan con respecto a las
poblaciones que las originaron.

¢Qué tipo de informacion arroja el hecho

que dos individuos presenten un aislamiento

reproductivo?

A. Que estan en proceso de evolucion.

B. Que comparten gran parte de su material
genético.

C. Que sonindividuos que pertenecen a
especies distintas.

D. Que tienenun crecimiento aceleradoy la
poblacidn va en aumento.
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Preguntas de Desarrollo
Lee las siguientes preguntas y contesta en tu cuaderno.
1. A continuacion se muestran los huesos de tres especies distintas.

Con respecto a esta informacion:
I Hamero

[ Rradio
[ cabito

W Carpales
O Metacarpales

X Fatanges
¢Qué tipo de drganos son desde el punto de vista evolutivo?

> w N T

¢Qué se puede inferir a partir de estos drganos desde el punto de vista evolutivo?

¢Por qué la evolucion es responsable de la biodiversidad que existe en el planeta?
¢Qué significa desde el punto de vista evolutivo que los individuos “luchen por su existencia"?
Utilizando las etapas que permiten comprender el proceso de evolucion a través del mecanismo de

seleccion natural, explica la evolucion del siguiente caso:

La longitud de la lengua del oso hormiguero fue un rasgo evolutivo obtenido a través del mecanismo

de seleccion natural
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Solucionario Segundo Nivel

Unidad 1

Seleccion Unica
1. D

vk wN
> > > O

Desarrollo
1. Elfoco de larespuesta debe estar en que la fuerza de flotacion acta sobre la superficie del volumen
sumergido y no cuanta fuerza peso esté ejerciendo el objeto.

2. Una alta presion implica que las masas de aire estan ejerciendo mucha fuerza sobre una unidad de
area sobre el océano y con ello frenando la evaporacion y la formacion de nubes.

3. Entodas se esta ejerciendo la misma presion hidrostatica ya que estan a un mismo nivel de profundidad,
todas sumergidas en agua y sometidas a idéntica fuerza de gravedad.

4. Semide la presion atmosférica. Las fuerzas que se compensan son la fuerza que ejerce el mercurio en
la columna y la presion atmosférica.

5. Lafoérmula para calcular la presion hidrostatica es:
Po=hep-g
Donde P, es la presion hidrostatica, h la profundidad, la densidad del aguay g la fuerza de gravedad.
Al reemplazar las variables por sus valores se tiene que:
P,=10m-148. 9810
P, =98 Pa
6. Lapresion es la fuerza que se aplica por unidad de area. El globo no explota ya que la fuerza se distribuye

sobre una gran area, lo que se reduce la presion sobre los clavos.

7. Elprincipio de Pascal dice: Un cambio en la presion aplicada a un fluido que esta en reposo se
transmite en todas direcciones. Utilizando este principio se puede establecer que la presion que
ejerce el liquido en un rampa hidraulica se distribuye en toda el area de la superficie que sostiene el
vehiculo, haciendo que este se pueda levantar.

8. Arquimedes descubrido que el volumen de un cuerpo equivale al volumen de agua que se desplaza
cuando el cuerpo es sumergido.

115634 MINEDUC TEXTO CIENCIAS NATURALES 2°MEDIO.pdf 107 2024-11-22 12:35p.m.



Ciencias Naturales :: Segundo Nivel

9. Laformula de la fuerza de empuje es:
E=peVeg
donde:
E = el empuje o fuerza de flotacion
p = densidad del fluido
V= volumen del fluido desplazado
g = fuerza de fuerza de gravedad
Por lo tanto si reemplazamos los valores en la formula se tiene que:

E- 1—,’;%0,1L-9.8'5’—Z=o,98/v

Escribe aqui tus apuntes y correcciones
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Unidad 2

Seleccion Unica

1. C

2. B

3. B

4. D

5. B

6. B

7. C

8. A

Desarrollo

1. Sefala que no se puede establecer simultaneamente la velocidad y la posicion de un electron.

2. Losmateriales cuyos atomos establecen enlaces metalicos presenta un constante movimiento de
electrones entre ellos. Esto hace posible que sean buenos conductores de la corriente eléctrica. De
ahi que los cables de los circuitos eléctricos sean de metal.

3. Circuito eléctrico solicitado:

Interruptor
o
+
=
—_
2 A Este valor se puede obtener utilizando la Lay de Ohm (V= | R)
5. Losejemplos pueden ser cualquier iluminaria (@ampolletas) o artefactos electrodomeésticos (TV,

microondas, etc.). Son resistencias ya que en ellos la corriente eléctrica es transformada en otro tipo
de energia como por ejemplo, luz, mecanica, etc.

Escribe aqui tus apuntes y correcciones
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Unidad 3

Seleccion Unica
A

@O NSO Uk WNRE
N 0> > ®® >

Desarrollo

1. Porque esta formada por varios atomos de carbono.

7

16

S1, ya que cada atomo de carbono establece cuatro enlaces con los otros atomos unidos a él.

v wWwN

No, ya que no esta formada por monémeros que se repitan.

Escribe aqui tus apuntes y correcciones
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Unidad 4

1. La salud fue definida por la Organizacion Mundial de la Salud (OMS) como “un estado de completo
bienestar fisico, mental y social, y no solamente la ausencia de afecciones o enfermedades”.
Variedad de alimentos y proporciones adecuadas de ellos.

La actividad fisica es importante ya que reduce el riesgo de obesidad y sus problemas asociadas como
la diabetes y la hipertension. También es importante para tener mejor animo y desarrollar junto a otras
personas habilidades sociales.

4. El consumo de agua diaria permite tener un mejor metabolismo y con ello una actividad 6ptima de
los diferentes 6rganos y sistemas del cuerpo.

5. La sexualidad es un concepto multidimensional que se refiere a un aspecto integral de la personay
gue incluye dimensiones biologicas, psicologicas, socioculturales y ética filosoficas relacionadas con
el sexo y las relaciones sexuales.

6. Posibles ejemplos: biologica (relaciones sexuales); psicologica (autopercepcion): sociocultural (vinculos
con otras personas) y filosofica - ética (valores).

7. Lamaternidady la paternidad responsable implica un conjunto de responsabilidades que cautelan el
bienestar de la familia en diferentes ambitos tales como social, econdmica y psicologica.

8. Enlas 3 Rya que con este proceso se recicla, se reduce y se reutiliza diferentes desechos para producir
tierra organica.

9. El medio ambiente también es parte del concepto de salud ya que al cuidarlo estamos cautelando
que nuestro bienestar se mantenga por ejemplo, al reducir la emisiones de carbono, cuidamos nuestro
sistema cardiorrespiratorio.

10. Aspecto biologico ya que nos sefala un referente de una dieta equilibrada.

11. Ya que el trabajar por metas comunes se esta pensando en el beneficio de la familia o del grupo de
manera colectiva.

Escribe aqui tus apuntes y correcciones
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Unidad 5

Seleccion Unica
A

gl A W N
O > O 0O

Desarrollo

1a. Homologos
1b. Presentan un origen evolutivo comdn (ancestro) y que se diversificaron para cumplir diferentes funciones.

2. Porque la evolucion es la responsable de generar especies distintas. Esto trae consigo que aumente
la biodiversidad.

3. Significa que los individuos deben competir con las mejores estrategias de sobrevivencia para poder
mantenerse vivos, reproducirse y mantener la especie presente en el planeta.

4. Laexplicacion debe contener los siguientes aspectos: diversidad de largos de lengua; recursos
alimenticios (hormigueros) que se pueden obtener con mayor facilidad con la longitud de lengua
mas grande; debido al acceso de esos recursos, los individuos que poseen ese rasgo puede sobrevivir,
reproducirse y dejar descendencia.

Escribe aqui tus apuntes y correcciones
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Escribe aqui tus apuntes
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Escribe aqui tus apuntes
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